

SE CONFIRMA LA VICTORIA DE LOS RUSOS

La batalla sigue en Francia y Bélgica

El Príncipe Mauricio de Battenberg muere heroicamente

INDECISIÓN

El gran esfuerzo alemán a cuyo desarrollo estamos asistiendo comenzó el 18 de octubre. Han pasado diez días y la acción continúa indecisa. Noticias oficiales germánicas del 26 afirman que en la citada fecha, Nieuport y Dixmuid seguan en poder de los aliados. El parte francés de la noche del miércoles 28 dice que la situación no ha cambiado, que el frente anglofrancobelga se sostiene y que ha habido algunos progresos al Norte de Ipres y entre La Bassée y Lens.

Si los alemanes hubieran podido deslizarse por la costa y hacer de Nieuport una base de operaciones contra Dunkerque, tal vez hoy sufriría esta plaza los horrores del bombardeo. Pero como el mar sigue siendo de los británicos, deben los soldados del Kaiser apartarse de la orilla y acometer por más abajo, a riesgo de que les envuelvan.

Esto ofrece muchas dificultades. Primeramente, los aliados no temen maniobras envolventes y pueden, sintiéndose apoyados por un flanco, dedicar todos sus esfuerzos a parar los ataques centrales del enemigo. Por otra parte, los alemanes están amenazados de asaltos bruscos en su extrema derecha. Una división con ametralladoras y cañones de tiro rápido, que desembarcara en Ostende, les pondría en grave aprieto. Para prevenirse contra esta eventualidad, necesitan guarnecer grandemente las playas belgas desde la frontera de Zelanda.

Comentando el paso del canal de Iser, declaramos el otro día que si Joffre contaba con segundas líneas de defensa, como en el Meuse, dicho acontecimiento carecería de importancia. Joffre ha manifestado a su Gobierno que el ataque alemán entre Nieuport y Dixmuid parece contenido. ¿Hasta dónde llegaron los invasores? ¿Tomaron Furnes? Pero entonces, la situación de las tropas aliadas de Dixmuid habría sido muy crítica. Cuando el mismo Cuartel general del Kaiser confiesa que Dixmuid no es germano, es que los progresos teutones, sobre la línea Furnes-Loo, han sido menos trascendentales de lo que podía esperarse.

Algunos espíritus impresionables creían que, una vez pasado el canal de Iser, Dunkerque estaba perdido para Francia e Inglaterra. No participamos nunca de esa opinión, porque conocemos los obstáculos que tienen que vencer los alemanes para llegar, por tierra, al famoso puerto.

La calzada de Ostende a Dunkerque, que pasa por Nieuport y Furnes, va entre tierras bajas cortadas de canales, impracticables en otoño e invierno, y la línea de las Dunas. Algunas veces, esta calzada se acerca a medio kilómetro del mar. Gracias a las esclusas, esas tierras bajas pueden ser inundadas. Ya lo fueron en la región comprendida entre Ostende y Nieuport.

Luego hay otras dos líneas defensivas, formadas por el canal de la Colme y el canal de Loo. Es preciso forzarlas también, perdiendo los hombres a miles. Si los alemanes hubieran roto por Ipres-Warneton, habrían podido evitar, aunque no del todo, esos inconvenientes. Pero sólo pasaron por el Norte de Dixmuid, y tendrán que verter mucha sangre antes de verse próximos al primero de sus objetivos.

Cuando lleguen a la frontera, las esclusas de Dunkerque serán abiertas. Y un lago marino desecado, el de los Moeres, de 2.300 hectáreas, se llenará nuevamente de agua y constituirá otro obstáculo, casi infranqueable.

Dada la disposición del terreno, los alemanes no pueden acercarse a Dunkerque su artillería de gran calibre más que por el camino de las Dunas, pavimentado a trechos. Las rutas que cortan ese camino son barridas por el fuego de los monitores ingleses.

Ahora bien. Mientras el ejército aliado no sufra un grave desastre, los alemanes no podrán dedicarse, con la calma necesaria, al asedio de Dunkerque. El ataque a lo Sauter no puede ser hecho con un enemigo al flanco. Hay que rechazar primero a éste y reducirlo a la impotencia. Si los aliados hubiesen llevado su extrema izquierda a Gante-Lockeren, Amberes se sostendría aún. Los morteros de 42 centímetros y los skodas austrohúngaros no deciden las batallas en campo raso. Inconstruibles si se les emplea contra defensas son menos rápidos y violentos en las luchas fuera de las ciudades fortificadas, entre Cuerpos de línea con efectivos aproximadamente

Por eso los alemanes atacan furiosamente en La Bassée, en Lens y en Arras. Si rompiese el centro del ala izquierda aliada por lais quedarían reducidos a sus elementos proclives. Las fuerzas belgas, francesas y británicas que se encerraran en sus recintos, deberían embarcarse para El Havre si no querían ser hechas prisioneras y llevadas a Alemania.

Mientras los germanos no obtengan un triunfo decisivo en el Artois o la Alta Picar-

dia, nada conseguirán empujando a los aliados hacia Dunkerque. Joffre se apoyará en esta plaza como se ha apoyado en Verdun y la convertirá en base de su resistencia. Y la situación no habrá cambiado de una manera sensible.

Llama la atención el hecho de que los aliados sigan avanzando por el lado de Roulers. Días pasados ocuparon Langemarck, estación del ferrocarril Ipres-Brujas, al Este del Canal de Ipres. Adelantan, pues, por Flandes, y sin duda intentan amenazar las comunicaciones de las tropas germánicas que pelean más al Norte.

Estamos ya casi en noviembre y la guerra comenzó el 2 de agosto. Después de tres meses de batallas, ninguno de los adversarios puede vanagloriarse de triunfos creadores de superioridades aplastantes. Todo aparece equilibrado. Es verdad que Alemania batalla en sus fronteras ó en territorio enemigo; pero en cambio, Austria vió invadidas incluso las llanuras húngaras, y sus esfuerzos para arrojar a los rusos de Galitzia fueron estériles hasta hoy.

Si los alemanes, olvidados de París, en que ya no piensan, pierden la batalla de Flandes, retiraránse a las líneas de Bélgica que están preparando. Desde Amberes, Lieja y Namur, desde el Sambre y el Meuse, contendrán al enemigo indefinidamente. Y los aliados avanzarán con suma lentitud, y deberán hacer guerra de sitios, y pasarán los días y las semanas y ninguno de los beligerantes dará señales de abatimiento y debilidad.

Claro que Joffre procurará penetrar en Alemania por Alsacia, Lorena y los Luxemburgos y que pretenderá volver a sus planes antiguos de invasión a fondo. Mas los germanos, magníficos en el ataque, son aún mejores en la resistencia. Se clavan en el suelo y no hay modo de hacerles retroceder. Y luego, hoy, toda Alemania es un campo atrincherado. Posee infinitos recursos. Y prolongará desesperadamente la defensa.

Este invierno—de no ocurrir algo extraordinario, menos posible cada día—no verá la conclusión de las hostilidades. Y cuando venga abril y los campos, abonados con sangre y cadáveres, se vistan sus galas de primavera, aliados y austrogermanos harán el esfuerzo definitivo, recurriendo a sus postreros soldados y a los últimos millones.

Prisioneros y concentrados

De París a Bourget.

PARIS, 28. Por la estación del Norte han llegado varios trenes llenos de prisioneros alemanes.

La mayoría de estos prisioneros pertenecen a la quinta del año actual.

Cuanto que llegaron a la línea de fuego hace ocho días.

Se les formó en columna de ataque y se les lanzó contra Dixmuid.

Ocuparon esta población; pero poco después volvieron los aliados a recobrarla, y entonces fué cuando cayeron ellos prisioneros.

Todos estos alemanes serán enviados a Bourget.

Ya ha salido para dicho punto un tren con 156 soldados, dos tenientes y un capitán. En breve seguirán otros trenes.

Una petición.

WASHINGTON, 28. Por mediación de su embajador, Alemania ha pedido al Gobierno yanqui se dirija al francés y le pregunte qué número de prisioneros alemanes hay en el territorio de la República.

Los médicos militares.

GINEBRA, 28. Según noticias recibidas de Cassel (Alemania), hay en dicha población bastantes médicos militares franceses prisioneros.

Todos ellos cayeron en poder de los alemanes en un combate librado en las llanuras de Craonne.

Habían convertido dichos médicos una iglesia en ambulancia.

La iglesia estaba llena de heridos, así como la sacristía.

Los médicos no se enteraron de que los alemanes, en un avance, habían ocupado el pueblo.

Fué grande su sorpresa cuando vieron entrar un capitán alemán sable en mano.

Le indicaron los heridos que yacían sobre el pavimento, y el capitán volvió a salir sin decir una palabra.

Momentos después penetraba un destacamento de Infantería, y heridos, médicos y sanitarios fueron hechos prisioneros.

En Cassel se trata muy bien a los médicos militares.

Los que aprendían alemán.

PARIS, 28. Cuando estalló la guerra había en Alemania muchos jóvenes franceses de ambos sexos que aprendían alemán y que se costeaban sus gastos gracias a haber conseguido bolsas de viaje del Gobierno.

Ochenta de ellos están en los campos de concentración.

Dos muchachitos franceses han logrado escaparse, y después de una verdadera odisea

de caminar de noche, de esconderse de día en los bosques, han llegado a Suiza.

Inglaterra y Portugal

Declaraciones del ministro portugués en Madrid.

PARIS, 28. La edición francesa del *New-York-Herald* publica un largo despacho de su corresponsal en Madrid, dando cuenta de unas declaraciones del ministro de Portugal, señor Vasconcellos.

Este le dijo lo siguiente: «No puedo decir de un modo oficial que Portugal esté en guerra con Alemania.»

La causa es que, según la constitución republicana, la declaración de guerra la hace únicamente el Parlamento.

Este sigue cerrado.

Ahora bien, Portugal e Inglaterra tienen Tratados secretos, algunos de ellos muy antiguos, puesto que datan del siglo XIV.

El más importante fué ajustado en tiempo del Rey Carlos II; después fué renovado diferentes veces y en la actualidad sigue en vigor.

Según dichos Tratados, si uno de los dos países contratantes guerra con otra Potencia y pide el auxilio de su aliado, éste deberá prestarle inmediatamente, enviando al efecto barcos y soldados a los puntos donde sea preciso.

Portugal no ha faltado nunca a su palabra y no faltará ahora.

La Gran Bretaña está en guerra y nosotros nos consideramos felices combatiendo a su lado.

Actualmente, una Misión militar portuguesa está en Londres y se pone de acuerdo con el Estado Mayor inglés para organizar del mejor modo posible la cooperación de Portugal a la acción de los ejércitos aliados.

La inmensa mayoría de la nación portuguesa es anglofíla.

Sólo una débil minoría monárquica es germanófila; pero ésta carece de arraigo, como se ha visto en las últimas intenciones, mucho menos importantes de lo que se temía.»

Nerviosidad alemana

Inquietudes.

COPENHAGUE, 28. De la lectura de la Prensa alemana llegada en el último correo, se saca la impresión de que cunde la inquietud en el pueblo, y en las esferas gubernamentales reina gran ansiedad.

Se tenía fe ciega en que antes del mes de octubre se habría obtenido un doble triunfo en el Este y en el Oeste.

Se daba por seguro que serían ganadas las batallas de Flandes y del Vistula.

Y como los días pasan, y en los comunicados del gran cuartel general sólo se habla de luchas indecisas, de pequeños progresos y de ataques rechazados, la alarma es general.

Esta alarma se traduce en una tremenda irritación contra rusos e ingleses.

La Prensa pide que los prisioneros rusos sean tratados con la mayor severidad, y es casi seguro se hará así.

Guerra de guerrillas

Los combates del Four-de-Paris.

PARIS, 28. Autorizado por la censura militar, los periódicos publican el siguiente relato:

«Derrotado en el Marne el ejército del Kronprinz, perseguido por nuestras tropas avanzaba en retirada la Champagne para reconstituirse al amparo del Argonne. Allí tenían preparadas anticipadamente trincheras. Pero allí también les esperaba una guerra de guerrillas, con emboscadas, engaños y sorpresas.»

Desde el 21 de septiembre, un violento ataque hacía a los franceses dueños de Mesnilles-Hurlus. Nosotros estábamos instalados en el corazón de la selva.

Desde ese día, los alemanes no iban a conocer ni tregua ni descanso. Incansablemente nuestras tropas de línea se deslizaban a través de las posiciones enemigas y hacían descargas guarneciéndose tras los matorrales. Cada camino destruido guardaba una sorpresa, cada árbol escondía un tirador. En grupos de diez, nuestros alpinos batían los bosques; aparecían repentinamente, al modo de los poseos, disparando, y luego desaparecían tan rápidamente como se habían presentado.

El 2 de octubre capturamos una vanguardia en Placardelle. El 3 nos presentamos en Renarde. El 7, en Harazée. El 9 hicimos saltar la línea férrea antes de llegar a Chalade. El 12 cogimos en el camino de Clermont los carros cargados con las provisiones enemigas. Toda patrulla alemana que se aventuraba fuera de sus trincheras, era aniquilada.

Esta guerrilla no se proponía solamente quebrantar al enemigo en espera de destruirlo. Nuestra táctica tenía por objetivo preciso la ocupación de Four-de-Paris, que domina la línea férrea de Varennes.

Pues bien, los alemanes, en la imposibilidad de colocar un puesto aislado sin encontrarlo aniquilado al día siguiente, renunciaron a conservar en su poder Four-de-Paris, y lo

evacuaron el 18, replegándose hacia Bourreulles. El 18 por la tarde nosotros nos instalábamos en las posiciones abandonadas, adonde llevamos víveres, municiones y ametralladoras. Lo convertimos en una fortaleza. Allí cerca estaba la selva, dándonos cuanta madera necesitábamos.

Nuestros soldados de línea, improvisándose ingenieros, dieron rienda suelta a la imaginación. Trampas, hoyos cubiertos con maderos frágiles, barricadas, etc.

Desde Vienne-la-Ville, por la línea férrea, se nos proporcionaba de todo con método. Y no había el peligro nunca de que el enemigo se aventurase, ni aun siquiera aprovechándose de las noches oscuras, a atravesar nuestras posiciones para cortar nuestras líneas férreas.

Sin embargo, el 19 se advirtió una insólita animación al Este de la selva. Nuestros exploradores descubrieron importantes movimientos en el camino de Clermont a Varennes. A Sainte Meneshould habían llegado refuerzos al adversario.

El centro del Kronprinz, ahogándose en el círculo en que le teníamos encerrado, se esforzaba en rechazarnos hacia la orilla de los bosques.

La guerra de emboscadas le resultaba ineficaz al enemigo. Por tanto, iban a intentar un ataque con grandes masas.

El 20, en efecto, numerosas columnas avanzaron a través de la selva, remontando el arroyo de los Meurissous. Sólo la Infantería, porque la artillería gruesa prusiana no podía aventurarse en semejante terreno.

En Four-de-Paris, bien resguardados por sus trincheras, los soldados de línea franceses esperaban. Sin duda, pensábase que el enemigo vendría en gran número para envolver a los franceses, cortarles las comunicaciones y rendirlos por hambre. Pero nosotros estábamos dispuestos a sostener el sitio.

Los alemanes no podían intentar un asalto de frente, teniendo por delante nuestras trampas.

Nos equivocamos. Las columnas llegaban a dos kilómetros de Four y se formaban en orden de ataque en enormes masas. Armados como estábamos de ametralladoras, provistos de municiones, contemplábamos el espectáculo con júbilo.

Los prusianos avanzaban. Con el dedo en el gatillo, los nuestros esperaban la orden del jefe. El enemigo, sin desconfianza, se aventuraba a los senderos minados.

—¡Fuego!

Los fusiles dispararon. En el mismo instante, oyóse un estampido formidable; un resplandor intenso iluminó la selva.

Un olor a pólvora, el ruido de una masa de tierra que salta en el aire, y el de los árboles que se tronchan y se desploman. Acabábamos de volar una mina.

A través del humo se vió luego una columna enemiga que se debatía en medio entre troncos de árboles y piedras.

Unos, hundidos en los hoyos hasta la cintura, lanzaban gritos desesperados. Otros, horriblemente heridos, intentaban arrastrarse para huir de aquella hoguera encendida.

El aniquilamiento de su primera línea no detenía al enemigo. Otra enorme columna venía detrás, y pasando por encima de sus muertos y de sus agonizantes, se acercaba a nosotros.

Ametralladoras, ¡fuego!

Estas dispararon. A medida que los alemanes llegaban al alcance de los tiros, eran segados con método.

Una línea tras otra van cayendo.

Los cadáveres se van amontonando hasta la altura de un hombre. Entonces el enemigo tuvo que retroceder. Retiróse en medio de una derrota loca.

Nosotros permanecemos dueños de Four-de-Paris.

La jornada del 21 fué empleada en rociar con petróleo y luego quemar los cadáveres que quedaron sobre el campo de batalla.

Había más de mil doscientos.»

Los intelectuales alemanes

Nuevos documentos.

GINEBRA, 28. Firmado por la mayoría de los intelectuales alemanes, se ha publicado en la Prensa suiza un documento que es objeto de encontrados comentarios.

En él se dice que la causa del militarismo alemán es la de la cultura alemana, y que ésta no puede subsistir sin aquél.

El ejército es la ciencia, y la ciencia es la disciplina.

No hay un intelectual ni un artista que no considere el militarismo como la forma suprema del progreso de las naciones.

El servicio obligatorio lleva a los cuarteles a todos los alemanes sin distinción de clases. Los cuarteles son escuelas donde se enseña a obedecer.

La obediencia es la base de toda sociedad bien organizada.

El ejército es la abnegación, el honor y la bravura.

La civilización contemporánea no puede sal-

vase si no triunfa el militarismo alemán, que es su apoyo, su concreción y su razón de ser.

La derrota del militarismo alemán sería la vuelta a la barbarie.

La gran batalla de Flandes

Noticias de Londres.

LONDRES, 28. Según noticias recibidas por la Prensa inglesa, continúa la batalla de Flandes en buenas condiciones para los aliados.

Estos, después de haber resistido los continuos y tremendos ataques de los alemanes, han tomado la ofensiva en diversos parajes de su frente.

Entre Nieuport y Middelkerke, los monitores ingleses destruyeron totalmente una brigada de Infantería alemana.

Los belgas se han rehecho, gracias a los refuerzos llegados, y adelantan a lo largo de la costa.

En el resto de la línea, por la parte de Lille y de Arras, no han conseguido los alemanes romper tampoco.

Franceses que combaten en Rusia

Dos veces prisioneros.

LYON, 28. Una distinguida familia de esta ciudad recibió al principio de la guerra la noticia de que su hijo, soldado de Infantería, había caído prisionero de los alemanes.

Dirigióse a la Cruz Roja suiza y le rogó interviniera para que su hijo pudiera escribirle alguna carta.

Pero ayer dicha familia ha recibido una carta del prisionero, fechada en Moscú.

Está concebida en los siguientes términos: «Sabréis, queridos padres, que ya no estoy prisionero en Alemania, sino que peleo contra los alemanes en las filas del ejército ruso.»

A poco de estar en un campo de concentración me enviaron a cavar trincheras en la Prusia oriental, en unión de otros centenares de compañeros.

Un día corrió la noticia de que los rusos se acercaban.

Poco después se libró una batalla terrible. Los alemanes resistieron en las trincheras abiertas por nosotros; pero éstas fueron tomadas a la bayoneta.

Los alemanes ordenaron que huyésemos; pero nosotros queríamos que los rusos nos cogiesen prisioneros, y logramos nuestro objeto.

Una vez terminada la lucha, dijimos al general ruso quiénes éramos.

Se nos puso en libertad y se nos trató muy bien.

Actualmente han constituido con nosotros un Cuerpo especial, y salimos para Polonia.»

El Presidente de la República

Marchará otra vez a la línea de fuego.

BURDEOS, 29. El Presidente de la República, deseando siempre visitar los lugares ocupados por los ejércitos, tan a menudo como lo permiten los deberes presidenciales, salió anoche de Burdeos con dirección al campo de batalla, acompañándole hasta París los ministros de Hacienda y Trabajo; en la capital se unirá al Presidente el ministro de la Guerra, yendo ambos a la línea de fuego.

La visita de M. Poincaré durará unos ocho ó diez días.

Los griegos en el Epiro

El avance.—Nombramientos.

ATENAS, 29. El avance griego en el Norte del Epiro se efectúa con absoluto orden y gran entusiasmo de las poblaciones ocupadas por las tropas.

La Reina Sofia ha sido nombrada comandante honoraria del regimiento de Evzone.

El diácono ha sido nombrado teniente de navío.

El Príncipe Mauricio de Battenberg

Murió en la línea de fuego.

LONDRES, 29. El Cuartel general británico participa que el Príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina de España, fué herido gravísimamente en la línea de batalla, falleciendo momentos después.

Pésame de los Reyes de Inglaterra.

Los Reyes de Inglaterra, tan pronto les fué comunicada la noticia, marcharon al palacio de Kensington, residencia de la Princesa Beatriz de Battenberg, para darle el pésame por la muerte de su hijo.

Operaciones de los rusos

Siguen luchando con éxito.

PETROGRADO, 29. Comunicado oficial. Al Sur de Pilitza se combate hace cuatro días, en los bosques rusos, habiendo sido derrotadas las fuerzas austroalemanas.

Hemos roto la resistencia que ofrecía el vigésimo Cuerpo de ejército y las reservas de la Guardia imperial.

En el centro, después de encarnizados combates, nos hemos establecido sólidamente en nuestras posiciones. En el ala izquierda tomamos al asalto las posiciones defen-

ivas de Politchna, envolviendo a parte de las tropas austriacas.

En la noche del 27 el enemigo comenzó a retroceder desordenadamente hacia la línea de Edlinsk Radom, abandonando muchos prisioneros y cañones.

En Galitzia hay entablada batalla en todo el frente.

En Przemysl nuestras fuerzas avanzan.

En la Prusia Oriental el enemigo bombardea las posiciones rusas con gran violencia y ataca reiteradamente a las tropas de Bakalajewo. Todos sus ataques han sido infructuosos.

Los éxitos de nuestras tropas son muy importantes al Sur de Piltza.

Noticias alemanas

Son falsas.

PARIS, 29. Noticias de origen alemán, publicadas en Suecia, dan cuenta de haber sido ocupado por los alemanes Armentieres; que contorneando Nieuport, avanzan hacia Dunkerque, que caerá en sus manos en breve, y que la población civil de Calais había ya evacuado esta ciudad, ante la aproximación de los alemanes.

Dicen también haber tomado Verdun, y que el ejército francés del Aisne se retiraba hacia el Sur.

Por último, la Norddeutsche Allgemeine Zeitung dice que Inglaterra ve su territorio amenazado, y no envía más tropas al Continente, guardándolas para defenderse contra los próximos desembarcos alemanes.

El Gobierno francés cree inútil desmentir todas estas fantasías, y se limita a decir que Inglaterra sigue siendo dueña del mar, y que mal puede verse amenazada por fuerzas alemanas cuando éstas no pueden contener siquiera el ataque ruso y el francoinglés en el Continente, donde tienen todos sus contingentes y no pueden distraer un solo hombre.

Por los pescadores belgas

Una autorización.

BURDEOS, 29. En vista de la precaria situación de los pescadores belgas refugiados en Francia, se ha dictado un decreto por el ministerio de Marina autorizándoles a pescar en aguas francesas.

Lluvia de proyectiles desde el mar

Terrible fuego de los buques de guerra ingleses.

DOUVRES, 29. El corresponsal de un periódico londinense ha traído aquí detalles del bombardeo de las posiciones alemanas sobre la costa belga, entre Nieuport y Middelkerk, por una escuadra anglofrancesa.

Los buques estuvieron en combate continuo durante doce horas, desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde.

El fuego durante ese período continuó sin cesar, y puede juzgarse de la rapidez del tiro por el hecho de que un solo buque inglés disparó más de 1.000 proyectiles de «shrapnel» y «lyddita».

El fuego de la escuadra hizo una mortandad terrible en las trincheras alemanas y entre sus baterías, colocadas sobre las dunas.

Durante el día, los buques destruyeron una batería alemana, dispersaron un tren de pontones traído para forzar el paso del río Iser, destruyeron una columna de municiones, mataron al general von Frupp y todo su Estado Mayor, en una casa, al Oeste de Ostende, y la fiera del fuego obligó al enemigo a abandonar sus posiciones delante de Nieuport.

Tan rápido era el fuego, que algunas de las piezas dispararon a razón de catorce proyectiles por minuto.

Debido a la naturaleza del terreno, se podía observar desde los buques los destrozos causados al enemigo.

Al término del día, la costa entera, en una extensión de cerca de siete kilómetros, desde Nieuport a Ostende, que al principio de la acción estaba en poder del enemigo, que se había atrincherado fuertemente, había sido completamente abandonada por él, y no se veía más que una masa densa de humo negro y llamas.

Se supo luego que en este combate los alemanes perdieron más de 4.000 hombres, entre muertos y heridos.

Noticias recibidas del mismo corresponsal, de Oostburg, dicen que el fuego cerca de Ostende es muy violento.

Los buques ingleses bombardean con «shrapnel» y «lyddita» los alrededores de la plaza, que todavía están en poder de los alemanes.

Lucha terrible

16.000 muertos y 30.000 heridos.

LONDRES, 29. De Flessinga dicen al «Daily Mail» que los alemanes han retrocedido ligeramente en Ostende, donde han perdido en un solo día 16.000 muertos y 30.000 heridos.

En el Africa del Sur

Derrota de los rebeldes.

LONDRES, 29. Cabigramas de Africa del Sur dan cuenta de que las fuerzas leales mandadas por el general Botha han derrotado a los rebeldes que capitanean los jefes boers De Wet y Beyers.

Los combatientes alemanes

Comienza el desaliento.

PARIS, 29. La Prensa de hoy conviene en que los ejércitos alemanes comienzan a dar muestras de desaliento; especialmente entre Nieuport y Arras, las tropas germanas están en extremo cansadas y luchan ya sin entusiasmo, pues se exige de ellas un esfuerzo sobrehumano.

Todo ello hace prever que la victoria de los aliados está muy cercana, tanto más cuanto que el Estado Mayor aliado no exige de sus soldados ese esfuerzo gigantesco, y las tropas siempre se hallan en buenas condiciones de pelear, pues mientras unas descansan, otras pelean, y siempre hay fuerzas de reserva.

Los alemanes, derrotados

En el Vistula.

BURDEOS, 29. Un telegrama de Petrogrado anuncia que en toda la línea del Vistula ha sido derrotado el enemigo.

La batalla terminó con la victoria completa de los rusos, que persiguieron a los fugitivos hacia la Silesia y la Galitzia occidental.

Noticias de Italia

Visita a la Marina.

ROMA, 29. El Rey de Italia, acompañado del ministro de Marina, marchó ayer a revisar las fuerzas navales italianas.

Efectos de los terremotos.

A consecuencia de los terremotos de estos últimos días, 2.000 casas han resultado averiadas en Campanelle y otra población inmediata.

La población de Pisa no ha sufrido nada.

Condecoraciones alemanas

Distinciones del Kaiser.

LA HAYA, 29. El Kaiser ha concedido al Rey de Baviera y al Príncipe de Wurtemberg la gran Cruz de Hierro.

También ha concedido el Emperador Guillermo la medalla militar de la Cruz Roja a la duquesa de Luxemburgo y a la madre de ésta.

Esta última concesión es muy comentada, después de la violación de la neutralidad de Luxemburgo, realizada por las tropas alemanas.

Disposiciones alemanas

Fijación de precios.

LA HAYA, 29. El Gobierno alemán reunirá en breve al Consejo Federal, para la fijación del precio máximo de todos los artículos de consumo, en vista de las quejas de la población obrera.

Desde luego ha fijado en 25 marcos los 100 kilos de fécula de patata destinada a la fabricación de pan.

La industria de los cueros está amenazada de paro forzoso por falta de primeras materias para la preparación de este artículo, que ha aumentado en sus precios un 300 por 100.

La falta de importaciones ha aumentado también considerablemente el precio del petróleo.

Los serbios, agradecidos

Un telegrama.

LONDRES, 29. En vista de un suelto encomiástico de la actitud de los serbios, publicado por The Times, este periódico ha recibido de aquella nación un telegrama de agradecimiento, en el que expresa sus buenos sentimientos en favor de los aliados, que considera como propios los triunfos que obtengan sobre los alemanes.

En Egipto

Los súbditos alemanes.

EL CAIRO, 29. Las autoridades egipcias han decidido arrestar a todos los austroalemanes residentes allí, que pueden ser soldados.

Los demás permanecerán bajo la vigilancia de las autoridades.

Fuerzas del Canadá

En favor de Inglaterra.

QUEBEC, 29. En diferentes puntos del Canadá ha empezado el alistamiento para poner a disposición de Inglaterra 100.000 hombres.

Desertores alemanes

Pasan a Holanda.

ROTTERDAM, 29. Numerosos desertores alemanes abandonan las guarniciones de Bélgica y se refugian en Holanda.

La lucha a lo largo del Iser

Detalles interesantes.

AMSTERDAM, 29. Continúa la batalla a lo largo del Iser.

Fue entre Dixmude e Iprés donde los alemanes tendieron varios puentes de barcas sobre el río y consiguieron pasar importantes contingentes al otro lado.

Al pasar sufrieron los alemanes el violento cañoneo que les dirigían los aliados desde las baterías emplazadas en unas alturas inmediatas.

Verificado el paso del río, los alemanes se fortificaron en la otra parte, y dejaron establecida la línea de contacto con las fuerzas que quedaban detrás.

Se han corrido los alemanes hacia las dunas, en la costa, desde donde bombardean a los buques franceses e ingleses.

Los marinos franceses que desembarcaron, sostuvieron una empeñada lucha en las cercanías de Dixmude.

Hicieron los alemanes objeto de un violentísimo ataque.

Muchos marinos franceses murieron.

Entre los muertos se cuentan el teniente de navío Maussion de Caudé y el abanderado de Marina José Fossey.

Los cadáveres de ambos fueron recogidos y, cubiertos con una bandera, enviados en automóvil a Dunkerque.

Ante los cadáveres de los dos bravos oficiales, el comandante de navío Boucicaut arengó a los soldados.

Los alemanes hicieron avanzar una columna de diez mil hombres, con artillería gruesa, a lo largo de la costa.

Al mismo tiempo han marchado dos columnas, de quince mil hombres cada una, hacia el Sur, en dirección a Courtrai.

Entre Metteren y Termonde han pasado muchas tropas alemanas, calculándose de seis a siete Cuerpos de ejército.

La lucha en Roulers ha sido imponentísima.

Fueron levantadas en las calles barricadas, colocándose en ellas ametralladoras.

Se luchó empeñadamente a lo largo del canal que va desde Roulers hasta el Lys.

Llegóse en Roulers a tomar casa por casa.

En La Bassée ganaron los alemanes unos dos kilómetros.

Por primera vez entró en acción, en la batalla a que venimos refiriéndonos, la Caballería india de lanceros de Bengala.

Al recibir la orden de avanzar se lanzó en pelotón confuso sobre el ala izquierda de los alemanes.

Estos experimentaron cierta sorpresa al contener con las tropas indias, cosa que hasta entonces no había ocurrido.

La carga de los indios no pudo ser más brillante.

Ante ellos hubieron de retroceder los alemanes, después de experimentar muchas bajas.

Habíanse sostenido hasta entonces los alemanes frente a las líneas inglesas, sin que éstas hubieran logrado hasta entonces grandes ventajas, cuando entró en escena el nuevo factor, formado por los «sikh» y los «gourkhas».

El arrojito con que éstos se lanzaron a la pelea tuvo por resultado una lección muy dura para los alemanes.

Por las víctimas de la guerra

En los Inválidos.

PARIS, 29. De acuerdo con el gobernador militar de la plaza, el próximo lunes se celebrará en los Inválidos una misa en sufragio de las almas de los muertos en la guerra.

Al acto se le dará gran solemnidad, presidiéndolo las autoridades.

En Estrasburgo

Trabajos de defensa.

BASILEA, 29. De Estrasburgo comunican que se están llevando a cabo actualmente en aquella plaza grandes obras de defensa.

Continuamente llegan, procedentes de distintos puntos, trenes cargados de material de guerra y de materiales y efectos destinados a los trabajos de fortificación.

Los alemanes en Bruselas

La vida actual.

ROMA, 29. Según informes particulares procedentes de Bruselas, los alemanes se conducen allí como en país conquistado.

De los hoteles de Bruselas han sido sacados ya todos los heridos que había en ellos.

Nótase bastante escasez de viveres, faltando sobre todo la carne y el pan.

Un teniente prusiano que paseaba por una de las principales avenidas de Bruselas se cayó del caballo que montaba y quedó muerto en el acto.

Los paseantes no le socorrieron.

En vista de esto, las autoridades ordenaron una investigación y descubiertas las personas que presenciaron el accidente y no se acercaron siquiera al oficial caído, fueron encerradas en la cárcel.

Ha sido detenido también el director de un teatro, acusado de haber pretendido publicar clandestinamente un periódico.

Acusado igualmente de haber hecho una edición secreta de otro periódico, un boticario de Bruselas ha sido condenado a tres meses de prisión.

De trincheras a trincheras

Un cartel de los alemanes.

PARIS, 29. Ya es sabido que en algunas partes de la actual línea de fuego es muy corta la distancia que separa a las trincheras de franceses y alemanes.

Por esa razón, de trincheras a trincheras se oye lo que se habla en alta voz, y, sobre todo, lo que se canta.

Recientemente, los alemanes hicieron salir de su trincheras hacia la de los franceses, a gran velocidad, un caballo, al que ataron un gran cartel y varios periódicos alemanes.

En el cartel habían escrito lo que sigue: «Buenos días, franceses. ¿Sabéis que Rusia ha sido derrotada en toda la línea? ¿Sabéis que Amberes es ya nuestra?»

Los estudiantes belgas

Una concesión.

PARIS, 29. El Consejo de la Universidad de La Sorbona ha tomado el acuerdo de conceder a los estudiantes belgas la inscripción en ella como alumnos, dispensándoles del pago de todo derecho.

Reservado para Italia

Los balcones de un ciudadano inglés.

LONDRES, 29. Un ciudadano de esta capital, que reside en el West End (barrio del Oeste), ocupado en su mayor parte por familias aristocráticas, ha tenido una ocurrencia que ha sido muy celebrada por sus convecinos.

En todos los balcones de su casa, excepto en uno, ha colocado, entrelazadas, banderas de los países que luchan de acuerdo contra Alemania y Austria: Francia, Rusia, Bélgica, el Japon, Inglaterra, Serbia y Montenegro.

El balcón que ha dejado sin banderas es el del centro, y a falta de ellas ha colocado un gran cartel, en que se lee: «Reservado para Italia.»

El proceder de los belgas

Nuevas declaraciones del Presidente.

EL HAVRE, 29. Después de las declaraciones ya comunicadas ayer, el Presidente del Consejo de Ministros de Bélgica ha hecho otras todavía más interesantes.

«El 1.º de agosto—ha dicho—se procedió en nuestro país a la movilización.

Alemania quería pasar por Bélgica, y nosotros, como ya lo he declarado antes, lo sabíamos perfectamente.

Desde luego nos trazamos el propósito de detener a los alemanes en Lieja.

No era ésta, en rigor, una plaza fuerte, si bien estaba defendida por varios fuertes en sus alrededores.

Enviamos allí 20.000 hombres.

Los alemanes, por su parte, habían enviado tres Cuerpos de ejército.

El Rey, cuando lo supo, exclamó: «Si somos atacados, nos batiremos bien. Y sí, efectivamente, lo hicimos.

La mejor demostración de ello la dan los alemanes al confesar que tuvieron 48.000 muertos.

En las demás luchas, como la de Lovaina, etc., fué también espantosa la carnicería.

En Amberes, cuando se dió el orden de retirada de los belgas, no hubo tiempo para organizarla bien.

El general que mandaba las fuerzas inglesas había dicho:

«Permitiré que sucumba el último de mis

hombres para cubrir la retirada de ese admirable ejército; pero deténganse ustedes veinticuatro horas.

El enemigo, mientras tanto, continuaba su furioso bombardeo.

Continuamos un día más, como el general inglés quería.

Al término de ese tiempo volvió a repetirnos: «Sosténganse ustedes otras veinticuatro horas.

Era que el general inglés esperaba la llegada de los refuerzos de tropas aliadas que le habían anunciado.

Al tercer día, un accidente importante ocurrido en la vía férrea impidió la llegada de los socorros.

Los combatientes belgas estaban ya fatigadísimos al llegar el cuarto día.

Y se trató de que la ciudad no sufriese mayores daños por el bombardeo.

De ahí la decisión adoptada.

Los aliados llegaron, pero era ya tarde.

Los belgas habían cumplido con exceso su deber, sosteniéndose más tiempo del que había entrado en sus cálculos, que lleno de la mejor voluntad, esperaba la llegada de los refuerzos para prolongar una resistencia que en las circunstancias referidas se hizo de todo punto insostenible.

La vida en Alemania

Preparándose para la defensa.

ROTTERDAM, 28. En Alemania ha comenzado el despertar. Disipados los sueños de un descenso rápido sobre París y las visiones de la captura de Londres por sorpresa, el país se apresta a la defensa.

Cuando hace unas semanas el corresponsal de The Daily Mail se encontró en Dinamarca, pudo conversar con varios escandinavos que procedían de Berlín y otras grandes ciudades del interior. Estos le dieron noticias de la confianza y de la arrogancia alemanas.

Alegremente, las mujeres vendían sus alhajas, recibiendo en cambio emblemas de hierro. De noche y de día, las campanas anunciaban la victoria. Los teatros permanecían abiertos, y los de ópera estaban atestados de gente. Los alimentos habían aumentado muy poco sus precios, y aunque existían más hogares en duelo que los que mostraban las listas de bajas de los periódicos, el canto de Alemania era de triunfo.

Pero ahora comienzan a percibirse las primeras notas de un «miserere». Los holandeses vuelven recientemente de Alemania hablan de la sombra del águila abatida. Hay muchos teatros cerrados; pocos son los que ahora frecuentan las óperas, y las campanas han enmudecido para no turbar el reposo de los heridos. El pueblo germano soporta con fiera y el orgullo de siempre estas vicisitudes, y ya no se habla de victorias fáciles y seguras; no se ven tantos ojos alegres, tantas caras risueñas a lo largo del Unter den Linden.

A pesar de una Prensa muda y de una fe ciega, la gente empieza a comprender que los Imperios no pueden vivir por la espada sola, y que la voluntad de Europa es más poderosa que la voluntad del Kaiser. En una palabra: Alemania renuncia a la conquista y se dispone a la defensa.

Otras noticias.

Aquí se cree que los muelles de Ostende han sido volados.

Los oficiales alemanes en Bruselas fueron llamados al Oeste para cubrir las grandes bajas que han sufrido en la línea de Nieuport-Dixmude. Los únicos puntos en Bélgica que tienen ahora guarnición fuerte son Lieja y Namur.

Un holandés que regresó hoy de Amberes dice que los belgas se mofan de la guarnición alemana y que cada uno hace lo que quiere.

Según un oficial de ulanos internado en Maestricht, el ala derecha en Bélgica está formada por la flor del Ejército alemán. Declaró además que será decisiva la batalla que se libra ahora, y reconoció que los buques ingleses habían hecho fracasar el movimiento envolvente alemán por su tiro eficaz y sostenido.

M. Poincaré en París

La llegada.

PARIS, 29. El Presidente de la República, acompañado de M. Ribot, ministro de Hacienda, y M. Sembat, ministro del Trabajo, han llegado esta mañana a París.

Los alemanes se confiesan derrotados

La gran batalla de Polonia.

AMSTERDAM, 29. Un comunicado alemán, llegado aquí en la mañana de ayer, dice:

«El combate continúa en las proximidades de Nieuport y Dixmude.

Los belgas han recibido refuerzos considerables, pero nuestros ataques continúan.

Diez y seis buques británicos cooperaron al ataque contra nuestra derecha, pero su bombardeo fué infructuoso.

La situación en las proximidades de Iprés es la misma que ayer.

Resumiendo: ningún cambio importante hay que señalar sobre el frente occidental.

En Polonia, las fuerzas alemanas y austriacas tuvieron que retroceder ante nuevas fuerzas rusas procedentes de Ivangorod, Varsovia y Mosvogeorgenske, cuando habíamos conseguido rechazar todos los ataques rusos anteriores.

Si los rusos no nos hubiesen perseguido, nos hubiéramos retirado sin dificultad.

Tropas de reservas serán enviadas, según las necesidades de la situación.

Ningún cambio importante en el Oeste y en el teatro oriental de la guerra.»

Sigue la gran batalla de Flandes

Los aliados progresan.

BURDEOS, 29. Comunicado oficial de las quince:

Durante el día de ayer hemos progresado sobre varios puntos de la línea de batalla, y

may particularmente alrededor de Iprés y al Sur de Arras.

Nada nuevo sobre el frente de Nieuport a Dixmude.

Entre el Aisne y el Argonne nos hemos apoderado de algunas trincheras enemigas y ninguno de los ataques parciales intentados por los alemanes ha tenido éxito.

Hemos igualmente avanzado en la selva de Apremont.

Varias noticias

Los franceses de Puerto Rico.

BURDEOS, 28. La colonia francesa de Puerto Rico ha enviado 10.000 cigarros puros para el Ejército.

Además, promete un envío mensual de 100.000 cigarrillos.

Disposiciones oficiales.

BURDEOS, 28. M. Millerand, ministro de la Guerra, ha dispuesto que todos los desertores del Ejército y la Marina que se han presentado espontáneamente recobren todos sus derechos militares con fecha de 2 de agosto.

Ha prohibido que los oficiales tengan sus familias consigo ó en localidades cercanas a los sitios donde se hallen.

Los que infrinjan esta disposición serán castigados severamente.

Un decreto del Presidente amplía el plazo de tres meses que al principio de la guerra se concedió para el pago de los alquileres.

Siguen los embargos.

PARIS, 28. Continúan los embargos de casas de comercio alemanas y austriacas.

Ayer fueron embargadas 18 masas, entre ellas la casa de Banca Alard, de la plaza de la Bolsa.

Se calcula que en el departamento del Sena había al principio de la guerra 20.000 casas de comercio alemanas y austriacas.

Vapor a pique.

AMSTERDAM, 28. El vapor holandés «Landinger» ha chocado con una mina en el mar del Norte, y se ha ido a pique.

La tripulación se ahogó.

Notas de la guerra

Una visita a los muertos

De la batalla del Marne.

«A través de la llanura, al salir de Barcy, llegamos a Etrepilly. Cruzamos los lugares donde se ha combatido con más furia, donde por millares duermen los muertos en los campos inmediatos al camino. Cuando, al día siguiente de la batalla, se quitaron del suelo los fus

excavaciones en sitios apartados para instalar teléfonos, preparar en tal forma los subterráneos que puedan servir de trincheras, todo eso se trama día tras día contra la humanidad.

Pero hay más aún. Hay alemanes que voluntariamente se prestan a realizar labor tan odiosa. Jóvenes alemanes marchan todos los años al Extranjero con el fin de eludir el servicio de las armas. Muchos de ellos se dirigen a América, donde aprenden idiomas. Al regresar después a Europa se presentan en las Embajadas ó Legaciones de su país y solicitan el indulto á cambio de servicios que, merced á observaciones hechas durante sus viajes, y en calidad de espías, pueden prestar al Estado Mayor alemán.

El cañón de 75

En *Le Petit Parisien* trata el coronel Rouset del empleo del cañón de 75, y á este propósito dice lo siguiente:

«La pieza de 75 es un verdadero objeto de arte, y como tal requiere artistas para su manejo.

Sólo en manos expertas rinde ese arma su utilidad máxima. El método es indispensable, y nuestros oficiales lo conocen á la perfección. Gracias á ese método, que amplía y completa la obra del inventor, poseemos el campeón de artillería, y está reconocida la inferioridad de nuestros adversarios. Fuerza es reconocer que el material alemán de campaña no le va en zaga al nuestro. Lo que ocurre es que no aciertan á emplearlo en forma conveniente.

No hace mucho llegó á mi poder un curioso documento que contiene las instrucciones dadas á la Artillería alemana por el inspector general del Cuerpo, y allí está implícitamente expresado que los magníficos resultados obtenidos por nuestros artilleros se deben á una técnica destreza, que en vano tratan ellos de adquirir.

Puede lograrse descubrir secretos de organización y de preparación militar; pero la habilidad y la experiencia son dos cosas que jamás puede arrebatarse á quien las posee ni el espionaje mejor organizado.»

En las líneas alemanas

Relato interesante.

Un redactor de la revista holandesa ilustrada «Het Leven» ha hecho en los últimos días del mes pasado un viaje por Alsacia-Lorena, aproximándose á la línea de fuego alemana próxima á Verdun. De su relato, publicado en el número de 6 de octubre, traducimos algunos fragmentos. Este periodista fué, según parece, bien atendido por los oficiales del ejército alemán, y cuenta con sobriedad lo que ha visto y oído, sin deducir conclusiones.

En el tren que le conducía á Francfort halló un soldado que había sido herido en el sitio de Lieja, y que se dirigía á su casa para restablecerse.

Este muchacho—no tenía más que veinte años—cuenta de un modo sencillo y sin alardes las cosas vistas. ¡Qué contraste con los numerosos civiles con los cuales he conversado antes y después! Parece que en Alemania los civiles saben mucho mejor que los mismos soldados las horribles fechorías cometidas por los franceses, y más aun por los ingleses y los belgas. «Los franceses han ido á la guerra obligados, dicen los políticos de café, y en cuanto se haga la paz volveremos á ser sus buenos amigos. Pero con los ingleses, con esos hipócritas que no ejecutan acto alguno sin mirar á su propio interés, no podremos jamás estar unidos por relaciones amistosas.»

Ved lo que se oye decir en todo el lado Oeste de Alemania. Los belgas son, á los ojos de todos, seres bárbaros; se cuenta que las mujeres belgas han arrancado los ojos á los heridos alemanes, y en compañía de hombres, armados de cuchillos y revólveres, han asesinado traídonamente á los alemanes que pasaron por sus ciudades.

En Metz vió el periodista al Kaiser el día 26 de septiembre. No le fué posible fotografiarle porque en el mismo momento en que pasaba su «auto», un obeso oficial de la Policía se colocó delante del objetivo para evitarlo. Aun cuando el periodista mostró la autorización escrita, llegó demasiado tarde esta explicación. El Kaiser había pasado. El Emperador vestía uniforme gris, y tenía aspecto preocupado y triste.

Á la mañana siguiente, el periodista holandés, acompañado de un «oberlieutenant», partió de Metz, pasando por Mars-la-Tour y parando en Doucourt. En todos los pueblos que atravesaron vieron grandes cantidades de soldados, que formaban la retaguardia del ejército alemán situado delante de Verdun.

«Próximo á Doucourt habría yo podido tomar un magnífico cliché—dice el periodista—si un «oberlieutenant» no me hubiese puesto su veto. Se encontraban allí dos grandes «schirmkafes» de 15 centímetros, enormes cañones blindados que reposan sobre una base de cemento, especialmente preparado para evitar que se hundan en el suelo.

Estos dos cañones tiraban constantemente sobre las baterías francesas; pero su efecto no parecía ser grande. Los oficiales alemanes no quienes yo hablé no estaban del todo satisfechos de la marcha de los negocios; no se aranzaba, y esto era debido á que la artillería francesa resultaba muy superior á la alemana. Según parecía, los franceses habían sacado sus grandes cañones de los fuertes y los habían colocado en batería en el campo. Además, los cambiaban constantemente de lugar, de forma que el fuego llegaba de distintos puntos á los alemanes, cuyas piezas, para mayor desgracia, tenían menor alcance que las francesas. Sin embargo, ningún oficial alemán dudaba del resultado de la batalla, aun cuando entendían que debía hacerse esperar algún tiempo. Tenían todos la mayor confianza en sus «Brumers», de 42 centímetros, los cuales se hallaban del otro lado de Verdun.

Los alemanes están muy lejos todavía de haber conseguido algún resultado decisivo. En Alemania he oído hablar con gran entusiasmo, tanto á los civiles como á los oficiales, de la toma del fuerte del «Camp-des-Romains».

Actualmente—decían—hay un hueco en la línea de los fuertes; los alemanes habrán forzado la entrada bien pronto. Pero sobre el campo mismo de la batalla he oído á los oficiales hablar de otra manera. Si, habian tomado el fuerte de «Camp-des-Romains», y los soldados bávaros habian efectuado un hermoso trabajo; pero era muy dudoso que pudiera conservarse. Los cañones franceses de dos fuertes vecinos, Paroches y Lionville, eran tan potentes que cubrían completamente el «Camp-des-Romains». Por consecuencia, no podía efectuarse el paso de los alemanes por la brecha, porque no habia brecha, propiamente dicha, en tanto no se tomaran los fuertes vecinos, y esto no se habia efectuado todavía.

Durante el viaje de Metz á Treves he podido observar que los oficiales alemanes no dejaban de tener sus temores acerca de la marcha de los asuntos. En Thionville, un oficial levemente herido penetró en nuestro departamento. Había tomado parte en la batalla de Longwy y hablaba con gran respeto del valor militar de las tropas francesas. Según este oficial, los franceses son maestros en el arte de dispersar sus fuerzas, y hacen esto mucho mejor que los alemanes, siendo por tal razón sus pérdidas mucho menores.

—En los combates á que he asistido—agregaba—apenas he visto morir soldados franceses, mientras que los nuestros morían en masa. Esto es debido á que los nuestros tiran á la desbandada, y por eso la artillería, lo mismo que la Infantería, desperdician grandes cantidades de municiones. Sobre todo, nuestras pérdidas en oficiales son enormes. En un regimiento que se batió cerca de Longwy y que habia salido con 63 oficiales, no hubo sino cinco que no fuesen heridos. No he observado que los franceses tirasen tan mal como corrientemente se dice. He podido convencerme de todo lo contrario. El mando parece ser excelente también en el enemigo. Joffre se muestra un hombre mucho más inteligente que lo fué Mac-Mahón en su tiempo.»

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCION

30 de octubre de 1870.

TOURS, 29 (6,30 tarde). El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha dirigido una circular á los prefectos de la República, diciéndoles:

«Recibo de varios Comités noticias graves, sobre cuyo origen y veracidad, á pesar de mis activas investigaciones, no tengo ninguna noticia oficial. Corre el rumor de la capitulación de Metz. Bueno es que sepáis el pensamiento del Gobierno sobre el anuncio de semejante desastre. Tal acontecimiento no puede ser más que el resultado de un crimen, cuyos autores deberían ser puestos fuera de la ley. Estad convencidos de que, suceda lo que suceda, no nos dejaremos abatir por el más horrible infortunio.

En estos tiempos de capitulaciones malvadas («scélérates») existe una cosa que no puede ni debe capitular: es la República francesa.»

El comandante prusiano que manda en L'Etape ha inventado el siguiente procedimiento para evitar los accidentes en los ferrocarriles, á que pudiera dar lugar la malevolencia. En cada tren se obliga á un vecino de la población á subir en las máquinas en el sitio más peligroso. Los ciudadanos designados deben ir acompañando así al tren de estación á estación. El Consejo municipal de Toul se reunió, y acordó declarar que ni el alcalde ni la Municipalidad tenían derecho á hacer ejecutar dicha orden por los habitantes.

El movimiento de los prusianos hacia Lyon está suspendido.

Leemos en *La Epoca*: «Hemos oído que el Gobierno se halla hondamente preocupado con la petición angustiosa que hasta él ha hecho llegar el Sr. Vallejo Miranda, empleado español y periodista francés, el cual, hecho prisionero en Versalles, ha manifestado á sus jefes que se le conducía á Maguncia para ser fusilado. Aunque esto es poco probable, pues para una medida tan extrema no se le obligaría á hacer un largo viaje, siempre es un conflicto para España, pues si por una parte el Gobierno está en el caso de proteger á uno de sus súbditos, puede encontrar por otra parte que el periodista francés haya cometido alguna imprudencia que le hiciera acreedor á la severidad de las leyes de la guerra.»

El *Standard* sostiene que lo que más interesa á Inglaterra en Europa es la alianza francesa, y, al efecto, dice que el valor de las importaciones y exportaciones entre Francia é Inglaterra en 1868 ascendió á 80 millones de libras esterlinas, mientras que con Alemania fué sólo de 26 millones.

BRUSELAS, 28 (4 tarde). El ministro de España al de Estado:

«Se acaban de recibir los siguientes telegramas:

«LONDRES, 28. Se asegura que Inglaterra y Rusia han contestado favorablemente á la pregunta relativa á la candidatura del duque de Aosta.

BERLIN, 28. *La Correspondencia de Berlin* anuncia que Napoleón, cuya salud es delicada, saldrá en breve de Wilhelmshöhe para la isla de Elba.

BERLIN, 28. El *Staatsanzeiger*, ocupándose de la capitulación de Metz, se felicita de que esta plaza pertenezca de nuevo á la Alsacia, y considera como absolutamente necesario conservar dicha plaza en poder de los alemanes.»

Un telegrama de Berlín recibido hoy, al dar cuenta de la capitulación de Metz en los mismos términos que hemos anunciado, hace ascender el número de prisioneros á 173.000 hombres.

Los periódicos prusianos dicen que, como resultado de la guerra, hay ya en Alemania 22.753 viudas y 70.770 huérfanos; si á esta

cifra se agrega la de las madres que han perdido á sus hijos, y á este total, el de las viudas, huérfanos y madres que hoy lloran en Francia, se tendrá una idea de lo que es la guerra.

El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha dirigido un manifiesto á los franceses anunciándoles la capitulación de Metz.

En Madrid
Noticias é impresiones

Las noticias de Londres comunican que en los combates encarnizados que están librándose desde hace ocho días en Bélgica, en la parte Noroeste de esta nación, han resultado frustrados todos los ataques de los alemanes.

Los rusos comunican de un modo oficial que han avanzado en toda la línea del Vístula, hasta Ivangorod.

Este hecho está confirmado en los mismos informes oficiales comunicados por el Estado Mayor alemán, el cual dice que los ejércitos alemanes y austriacos han tenido que replegarse ante la superioridad numérica de las fuerzas rusas.

El ministerio de la Guerra inglés confirma que en el Africa del Sur se han levantado en armas dos jefes boers, ocupando puntos estratégicos de la línea férrea y una ciudad.

En París, formando parte de una ambulancia inglesa, se encuentra la ex Reina doña Amelia de Portugal.

Los periódicos ingleses han publicado un comunicado declarando que el ex Rey de Portugal D. Manuel, desaprueba la conducta de los realistas portugueses que han tomado parte en la última rebelión reprimida en la vecina república.

Los informes de Londres confirman que los alemanes han invadido la colonia portuguesa de Angola.

Repatriados

Han salido para Algeciras y Cartagena siete repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

El Príncipe Mauricio de Battenberg, muerto en la línea de fuego

Anteanoche recibimos un telegrama de Londres dándonos la dolorosa noticia de que el Príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de S. M. la Reina, había muerto gloriosamente en la línea de fuego, al frente de las tropas inglesas de su mando. De Burdeos y de Irún recibimos también la misma noticia; pero no quisimos publicarla hasta que oficialmente fuese comunicada.

Razones de delicadeza y de caballerosidad nos obligaban á ello. S. M. la Reina, convaliente aún de su reciente parto, ignoraba la noticia, y deber era de la Prensa el ocultarla hasta que de ella fuese conocida por otros conductos.

Al hacerla pública nos permitimos enviar á S. M. la Reina y á S. M. el Rey pésame muy sentido, deseándoles cristiana resignación para soportar el dolor que ha de producirles la muerte de su hermano, muerte gloriosa y heroica, pues el Príncipe Mauricio ha muerto después de combates muy sangrientos, en los cuales su compañía ha escrito una gloriosa página militar combatiendo en cargas á la bayoneta contra enemigos muy superiores y defendiendo el terreno palmo á palmo.

El Príncipe Mauricio, que era muy simpático, muy democrata, muy comunicativo, y sobre todo muy emprendedor y arriesgado, tenía sólo veintitrés años, y había nacido en el palacio de Balmoral el 3 de octubre de 1891.

Muy joven, entró en el Real Colegio Militar de Sandhurst como cadete, y desde el principio de la guerra ha estado en operaciones. Varias veces ha sido citado con elogio en la orden del ejército, por su heroica conducta en la línea de fuego, y no hace muchos días publicábamos en estas mismas columnas actos heroicos por él realizados, tomados de la Prensa inglesa.

El Príncipe Mauricio ha estado varias veces en Madrid, y sus dotes de caballerosidad y su simpatía le habían granjeado el cariño de cuantos le trataron.

En uno de los últimos combates parciales de esa gran batalla de Flandes, que parece interminable, el joven Príncipe Mauricio recibió dos balazos en la gorra, hallándose al frente de su sección.

El regimiento de cazadores al que pertenecía el infortunado Príncipe contaba con treinta oficiales cuando salió de Inglaterra.

Hace varios días, el Príncipe Mauricio de Battenberg escribía á Londres una carta, en la que decía que de aquella brillante oficialidad no quedaban más que cinco, incluyéndose él entre éstos.

Es probable que á estas horas hayan perecido todos.

Lo que dice el Sr. Dato.

El jefe del Gobierno, después de asistir al bautizo del nuevo infante, recibió á los periodistas, á quienes dijo que la ceremonia se había celebrado bajo la impresión dolorosa para la Real Familia de la muerte del hermano menor de la Reina Victoria, Príncipe Mauricio de Battenberg.

La noticia de la muerte se recibió anteayer tarde.

El telegrama en que se comunicaba estaba expedido en Londres á la una y treinta de la tarde, y en él sólo se decía que el Príncipe Mauricio de Battenberg, que había sido herido en un combate en la mañana de anteayer, había fallecido el mismo día por la tarde. Contaba veintitrés años de edad y formaba

parte como teniente del 60 batallón de cazadores.

«No hace muchos días—manifestaba el señor Dato—que el Príncipe Mauricio escribía una cariñosísima carta al Rey de España, redactada en términos elevadísimos.

En ella expresaba el Príncipe su satisfacción por hallarse en el campo de batalla y se felicitaba de haber luchado con mucha fortuna, señalando el hecho de haber recibido dos balazos en la gorra, de los cuales había resultado ileso milagrosamente.

La Prensa extranjera, de ella los periódicos «El New York Herald» y «The Times», se habian ocupado del Príncipe Mauricio de Battenberg, realzando su comportamiento en los diferentes hechos de armas en que había tomado parte.

Únicamente se sabía que la muerte la ha encontrado en un combate librado en Bélgica; pero aun se desconoce el sitio en que ha tenido lugar, como se ignoran asimismo las circunstancias que hayan concurrido.

El telegrama estaba expedido con el principal objeto de prevenir á la Familia Real, y no se entraba en detalles.

La Reina Victoria, que sabía que su hermano estaba en operaciones, no cesó en todo el día de ayer de preguntar si habia noticias de él; pero, como es natural, dado el estado delicado de la augusta dama, se le ha ocultado la noticia de la muerte.

Hoy mismo la sigue ignorando, y no se le comunicará hasta tanto se encuentre en buen estado.

Por esta razón, aun estando acordado el luto de Corte, éste no empezará á guardarse hasta que la Reina conozca el fallecimiento de su hermano.

En Palacio—terminó diciendo el Sr. Dato—han empezado á recibirse numerosos telegramas de pésame, siendo muchas las personas que han acudido á dejar tarjeta é inscribirse en las listas.»

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office:

«El gobernador general de la Unión Sudafricana cablegrafía lo siguiente:

«El general Botha, que salió de Rusenburg el martes por la mañana y que se dirigió con sus hombres al encuentro del general Beyers, llegó al contacto con éste y su partida en el transcurso de la mañana.

Durante todo el día puso á los rebeldes en completa derrota y capturó á 80 hombres plenamente equipados.

Durante el combate que tuvo lugar al fin de la persecución, uno de los hombres del general Botha y varios de la partida de Beyers, fueron heridos.

La persecución continúa.»

De la Embajada de Alemania

Comunicado alemán directo.

Amsterdam, 28 octubre.—El gran Cuartel alemán comunica: «Las luchas en el sector del canal Iser-Ipres y al Sudoeste de Lille continúan con la misma violencia. Las tropas alemanas han hecho también ayer buenos progresos (el día 26). En el resto del frente de batalla del Oeste no hay ninguna novedad de importancia.»

Amsterdam.—Campo de batalla del Este: «Al Oeste de Augustow, el ataque de los alemanes está progresando lentamente. Al Sur de Varsovia todos los ataques de fuertes contingentes rusos fueron rechazados por nuestras tropas. Al Norte de Ivangorod, tropas rusas pasaron el Vístula.»

Shanghai.—La Compañía de seguros Yangtsekiang comunica que el crucero alemán «Emden» echó á pique al gran vapor japonés «Kasaga-Maru» en su viaje desde Kobe á Singapoor, y por esto dicha Compañía de seguros dice que no admite ningún seguro para viajes vía Shanghai.

Constantinopla.—La Prefectura del puerto comunica oficialmente que se ha apagado el fuego del faro rotativo de Anatol en el Bósforo.

Viena.—Se comunica oficialmente: «En las batallas cerca de Ivangorod hicimos hasta ahora 8.000 prisioneros rusos, tomámoles 18 ametralladoras. Cerca de Jaroslaw, un coronel ruso y 200 soldados se rindieron. También derrotamos al enemigo cerca de Zaluze y cerca de Paicnieza. En general, la situación no ha cambiado.»

Copenhague.—El vapor danés *Oscar II*, en su viaje desde Nueva York á Copenhague, fué detenido por un crucero inglés y llevado á un puerto inglés.

Rotterdam.—No se oye ningún cañono más en dirección á Ostende.

También han facilitado en la oficina de Prensa de la Embajada de Alemania la siguiente nota:

«Un telegrama de Barcelona, dirigido á una Casa alemana de Madrid, dice que el vapor español *Federico* fué perseguido, en su último viaje en el Mediterráneo, por trece torpederos franceses.

Durante esta persecución, el capitán de dicho vapor español observó con toda claridad que dos torpederos chocaron, yéndose el uno á pique en seguida, y el otro, después de veinte minutos.»

En la Legación de Bélgica

La Legación de Bélgica se ve obligada, muy á pesar suyo, á contestar una vez más á las negativas, demasiado atrevidas, de la Embajada de Alemania, que vienen á desfigurar sus propias notas.

La Legación se satisface, á ese efecto, con citar los párrafos principales de la nota alemana de 11 de octubre, que empieza así:

«El Gobierno belga ha publicado, por medio de su Legación en Madrid, una nota de protesta, en la cual se afirma que Alemania tiene el propósito de dejar morir de hambre á los habitantes de Bruselas...»

Esta protesta se hace con la intención manifiesta de producir en los países neutrales la impresión de que Alemania tiene sistemático empeño en violar los convenios internacionales.

Respecto á su contenido, esta nueva protesta está al mismo nivel que las anteriores.

res afirmaciones tendenciosas, que se refieren á supuestas crueldades de los alemanes, y las cuales han sido ya refutadas oficialmente.

Todas las medidas adoptadas en Bélgica han sido, cuando no efecto de las exigencias de la guerra, provocadas las más de las veces por la conducta de una parte de la población civil belga, atentatoria á los más elementales sentimientos de humanidad.

En cuanto á la última «insinuación oficiosa del Gobierno belga, tan absurda es», que de ninguna manera puede ser tomada en consideración.

¿Existe en esto trazo alguno de respuesta á «insinuación hecha en una nota de la propia Legación», que se alega ahora por la Embajada, para atenuar el significado de su inadecuada expresión «insinuación absurda?»

Y cómo podría ser, cuando la Legación insistió en su respuesta de igual fecha, en el carácter oficial de la protesta del Gobierno belga, protesta que fué transmitida íntegra al señor ministro de Estado.»

Hay alguna palabra, en esa misma nota, que permita suponer el reconocimiento por la Embajada de la situación crítica que amenazaba á la población belga por culpa de las autoridades militares alemanas, cuando coloca la protesta del Gobierno belga «en el mismo nivel» que las relativas á las atrocidades que ella clasifica de tendenciosas y pretende que han sido refutadas oficialmente?

Para terminar, ¿quién tomará en serio este último argumento de la Embajada alemana, que pretende atribuir al Gobierno alemán el mérito que es debido únicamente á la generosa iniciativa del Gobierno de los Estados Unidos?

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ocupó la mayor parte de la sesión de ayer en oír los informes del presidente de la Cámara de Industria de Madrid y de un representante de los productores de carbones asturianos, acerca del precio de dicho artículo en esta capital.

De las manifestaciones de los informantes, quedó esclarecido que los precios del carbón al pie de la bocamina en un vagón son actualmente inferiores á los que anteriormente tenían, y que el aumento que han experimentado en el mercado de Madrid es debido al coste de los transportes y á los intermedios.

Se ocupó también la Junta de una exposición de los obreros del pueblo de Tresnillo, y de una comunicación del Sr. Alvarez Angulo indicando las medidas que deberían adoptarse en las circunstancias actuales sobre las subsistencias, la producción, el comercio y las obras públicas, en relación con las clases obreras, así como de otros varios asuntos.

El presidente de la Junta de iniciativas recibió ayer, entre otras visitas, la de los señores Elustondo y Uribe-Echevarria, quienes fueron á hablarle, en nombre de un grupo de mineros de San Sebastián, de varias cuestiones referentes á las minas de Biel (Zaragoza).

El Sr. La Cierva, que les recibió muy amablemente, prometió estudiar con el mayor interés los asuntos que le fueron encomendados.

En provincias
De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

El gran cuartel general dice: «Los combates cerca de Nieuport y Dixmude continúan todavía.

Los belgas recibieron allí refuerzos considerables. Nuestros ataques continúan.

Diez y seis buques de guerra ingleses tomaron parte en la batalla contra nuestra ala derecha; sin embargo, su fuego no tuvo éxito.

En Ipres, la posición el día 27 era la misma.

Al Oeste de Lille, nuestro ataque continúa con buen éxito.

Amsterdam, 29.—En Polonia, las tropas austroalemanas se han desviado ante nuevas fuerzas rusas llegadas de Ivangorod, Varsovia y Nowogorciowsk, después de haber rechazado victoriosamente todos los ataques rusos en varios combates.

Los rusos no les persiguieron, y los alemanes despistaron fácilmente al enemigo.

—El Consejo federal de Alemania ha fijado el precio máximo del trigo, centeno, cebada y patatas.

El periódico alemán «La Gaceta de Alemania del Norte» dice en un artículo que sería necesario prepararse con tiempo, ya que la guerra puede durar hasta la nueva cosecha, añadiendo que Alemania quiere poder sostener la guerra bajo todos los conceptos, hasta haber obtenido la seguridad de una paz duradera.

Atenas.—Grecia ha ocupado los distritos de Breneti y Argiro-Castro, en el Epiro.

El Príncipe de Battenberg.

Accediendo á los ruegos del gobernador, los periódicos se han abstenido de dar en las ediciones de ayer tarde y mañana de hoy la noticia de la muerte del Príncipe de Battenberg.

En Valladolid

Prisionero de los alemanes.—Pudo fugarse.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) De Medina del Campo comunican que varios viajeros tuvieron ocasión de hablar con un molinero español que hicieron prisionero los alemanes en Bruselas.

Este le manifestó que aun cuando estaba muy vigilado, pudo fugarse gracias á la ayuda que le prestaron algunos belgas.

Añadió que cuantas veces trató de comunicar su situación á nuestros representantes consulares, los alemanes se negaron á facilitar sus propósitos.

Informes de madrugada

Noticias é impresiones

Un rumor.—¿Van á cesar los ataques en Bélgica?

En un círculo aristocrático y muy concurrido por personalidades diplomáticas fué anoche comentadísimo un rumor, al que se atribuía una gran importancia, no precisándose por nadie quien pudiera ser la persona que lo lanzara.

Lo acogemos con las debidas reservas; pero haciendo constar que hasta nosotros ha llegado en forma que no lo consideramos como uno de tantos rumores que casi á diario se propalan, y que creemos debe tener un fundamento bastante serio.

Según el rumor á que aludimos, una distinguida personalidad, que no tiene por cierto posición oficial; pero sobradamente conocida en el mundo diplomático, recibió anoche noticias de París, en las que se le decía que las operaciones de Bélgica entraban en una nueva fase, dándose como muy probable que los alemanes no repitan los ataques de estos días.

Como no se daban detalles, cuantos conocieron el rumor creían que esa nueva fase sería indudablemente consecuencia de la situación en que las tropas germánicas han quedado en Bélgica después de los encarnizados combates que han sostenido durante ocho días.

En Gibraltar

Los primeros rumores.—Noticia confirmada. Telegramas de pésame.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta mañana ha circulado el rumor en Gibraltar de que en la línea de fuego al Norte de Bélgica había sido muerto el Príncipe Mauricio de Battenberg.

La noticia causó sensación; pero no se le concedió completo crédito al ver que nada decían los cablegramas procedentes de Londres.

Al medio día, y por referencias enviadas desde esta plaza de Algeciras, quedó ya fuera de duda la veracidad de la noticia.

El Príncipe Mauricio era muy querido en Gibraltar, donde se le conocía mucho, así que su muerte ha sido el tema de todas las conversaciones, haciéndose en Gibraltar grandes elogios de la conducta del Príncipe.

Se han enviado telegramas de pésame á la familia del finado y á la Intendencia de Palacio, para la Reina Victoria.

Odisea de un español

Estuvo prisionero de los alemanes.

IRUN. (Jueves, noche.) Ha llegado un español, natural de Navarra, que ha sufrido una odisea verdaderamente novelesca.

Trátase de un robusto joven de diez y nueve años, que hace algún tiempo salió de España en busca de trabajo y se estableció en Calais.

Más tarde marchó á trabajar á las minas de Courrières.

Sorprendido por la guerra, prefirió esperar á huir, y durante el rápido avance de los alemanes, cuando comenzaron la incursión en Francia, fué hecho prisionero.

Con el joven navarro fueron apresados otros españoles, según él cuenta.

Le trasladaron á La Bassée, sin que fueran atendidas sus protestas.

El prisionero, con sus compatriotas, fué puesto en la línea de combate, y allí, aguantando el fuego de los franceses, tuvo que trabajar en la construcción de trincheras.

Junto á él había otros diez ó doce españoles.

El total de obreros empleados en aquella operación eran unos 2.000.

Apenas estos trabajadores habían terminado la construcción de la primera trinchera, fué ésta ocupada por soldados alemanes, que inmediatamente rompieron fuego contra los franceses.

Los prisioneros, lejos de verse ya entonces alejados de aquel peligroso lugar, fueron obligados á abrir una segunda trinchera, y luego otra y otra, las cuales construyeron, claro está, entre dos fuegos: el de los franceses y el de los alemanes que habían ocupado las primeras zanjas.

—A mi lado—dice el fugitivo—vi caer á bastantes compañeros de prisión y de trabajo, y yo también rodar, herido ó muerto, á no pocos alemanes.

El joven español, durante uno de los recientes combates, logró evadirse, y por fin ha conseguido verse de nuevo en su patria.

Refiere que los franceses están amistosísimos y se baten muy bien.

Le parece increíble verse ya en territorio español.

Poincaré en la Academia

Respetuosa ovación.

PARIS, 29. *Le Temps* relata la visita que M. Poincaré ha hecho á la Academia francesa con ocasión de la sesión celebrada hoy por ésta.

Le acompañaba el ministro de Hacienda. Delante del Instituto habíase aglomerado una gran multitud, que acogió al Presidente con una ovación respetuosa.

Un hijo de Ribot

Fué hecho prisionero en Lille.

PARIS, 29. El doctor Ribot, según dice hoy *Le Temps*, médico militar del séptimo territorial, fué hecho prisionero en Lille, el día 13 del corriente mes.

Fué internado y actualmente se encuentra en Halle.

El doctor Ribot es hijo del ministro de Hacienda.

El crimen de Sarajevo

Condenados á muerte.

BURDEOS, 29. Noticias de Sarajevo dan cuenta de la sentencia que ha sido dictada en el proceso instruido por el asesinato del Archiduque Francisco Fernando, heredero de Austria, y su esposa.

Han sido condenados á muerte, como autores ó cómplices, Ilek Veluko, Gabrilovic, Nedo, Korowic, Jovanovic y Wilowitch. Serán ejecutados en la horca.

Otras penas.

ROMA, 29. Dicen de Viena que además de los condenados á muerte en el proceso de Sarajevo, hay dos condenados á trabajos forzados á perpetuidad; otros, á diferentes penas como mínimo de tres años de cárcel, y otros han sido absueltos.

Habla un general

Los ingleses causarán asombro.

LONDRES, 29. El general Nougent, en un discurso patriótico que ha pronunciado durante una ceremonia, ha hecho las siguientes declaraciones:

«El Ejército inglés está instruido de un modo admirable, insuperable, para la guerra. Los ingleses no son máquinas: son hombres cuando luchan.

Por esta causa, la intervención de los soldados británicos causará asombro.

Contra los hombres y el dinero no hay quien pueda luchar, é Inglaterra tiene abundantemente las dos cosas.»

Orden del Kaiser

Calais á todo trance.

COPENHAGUE, 29. Se sabe por noticias de buen origen que el Kaiser ha dado la orden de apoderarse de Calais.

Ha dicho que aquel puerto es necesario al ejército alemán á toda costa.

Los fugitivos

Llegan horrorizados.

AMSTERDAM, 29. Han llegado nuevos y numerosos fugitivos belgas.

Proceden de Brujas y Ostende.

Todos ellos llegan horrorizados de las proporciones inconcebibles que alcanzan los combates.

Dicen que no pueden calcular, ni aproximadamente, el número de muertos y heridos que han visto en Bélgica; tan crecido es.

Prisioneros alemanes

A Inglaterra.

EL HAVRE, 29. Han llegado 1.100 prisioneros alemanes.

Ocupaban dos trenes.

Serán transportados á Inglaterra en dos transportes que ya están preparados á dicho efecto.

La Academia Francesa

Energica protesta.

PARIS, 29. La Academia Francesa, en su sesión de hoy, ha protestado enérgicamente contra todas las afirmaciones con las que Alemania imputa falsamente á Francia y sus aliados la responsabilidad de la guerra actual, y ha anatematizado á los violadores de la neutralidad belga, los matadores de ancianos, mujeres y niños y los destructores salvajes de los monumentos notables.

La Academia ha expresado su admiración hacia los ejércitos que luchan como Francia contra la coalición de Alemania y Austria.

En los Vosgos

Avance de los franceses.

BURDEOS, 29. Una serie de operaciones ejecutadas á lo largo de la frontera, entre el Mosela y los Vosgos, nos ha permitido desalojar algunas vanguardias enemigas.

Han sido hechos prisioneros en varios puntos.

Los rusos

Continúan victoriosos.

PETROGRADO, 29. En Polonia, el centro alemán ha debido ceder ante la ofensiva rusa y batirse en retirada sobre Edlidsk-Radomitz, perdiendo muchos prisioneros y material de guerra.

En Galitzia el combate continúa sobre todo el frente con éxito para los rusos.

En el Camerun

Ocupación de Edea.

BURDEOS, 29. El general Dobell, comandante en jefe de las fuerzas aliadas que operan en el Camerun, comunica al gobernador militar del Africa Occidental francesa lo siguiente:

«Dos columnas, francesa é inglesa, compuestas de fuerzas navales militares, ocuparon el día 26 Edea, al Sur de Salonga, á 90 kilómetros de la costa, importante estación ferroviaria de la línea de Donala al Sudeste del Camerun.»

Dobell añade:

«Los combates que los aliados libraron fueron muy importantes, demostrando las tropas una gran disciplina y una excelente bravura.»

La derrota ha sido completa

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 29. Comunicado oficial del 28:

«Hemos roto la resistencia de las últimas unidades enemigas que intentaban aún mantenerse en el Norte de Pilitza.

Actualmente en el frente del Norte del Vistula, todos los Cuerpos de ejército austroalemanes están en retirada.

Ocupamos Strykow, Jeschow y Novsmioto. La Caballería moscovita entró en Radom, donde hicimos varios millares de prisioneros, apoderándonos de diez ametralladoras, varios cañones y un tren de automóviles.

En Galitzia, ningún cambio.

En el frente de la Prusia oriental, los Cuer-

pos de ejército alemanes, apoyados por otras unidades, libraron los cuatro últimos días ataques estériles.

En la región de Bakalawgevo, las pérdidas del enemigo son muy elevadas.

Austriacos y serbios

Estos rechazan á aquéllos.

NISH, 29. Los austriacos intentaron ayer, en el NO., realizar una nueva irrupción de Serbia.

Atravesaron el Save protegidos por la Artillería, dirigiéndose hacia Radne y Radenkovitch.

Pero su intento se estrelló contra la resistencia de los serbios, que rechazaron á los austriacos.

Estos huyeron, dejando abandonados 200 muertos.

Y sigue la batalla

No hay variaciones.

BURDEOS, 29. Comunicado de las diez de la noche:

«Según los últimos informes recibidos de los frentes, no hay que señalar ninguna noticia de importancia.»

La muerte del Príncipe de Battenberg

El luto en Inglaterra.

LONDRES, 29. El Rey de Inglaterra ha ordenado que el luto que ha de guardarse por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg dure tres semanas.

De M. Poincaré al Rey de España.

PARIS, 29. El Presidente de la República ha remitido el siguiente telegrama:

«A S. M. el Rey de España, Don Alfonso XIII:

Acabo de saber, con profunda emoción, la gloriosa muerte de S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg, á quien había visto muy recientemente tan lleno de ardor y bizarría.

Sé el gran afecto que S. M. la Reina profesaba á su hermano y comprendo cuán grande debe ser su dolor.

Ruego á V. M. tenga á bien transmitirla mi respetuoso pésame y la expresión de mis simpatías.»

De Poincaré al Rey de Inglaterra.

PARIS, 29. El Presidente de la República ha dirigido á S. M. el Rey Jorge de Inglaterra el siguiente telegrama:

«Informado de que S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg acaba de sucumbir á consecuencia de las heridas que había recibido combatiendo gloriosamente por la causa común, ruego á V. M. reciba la expresión de mi más profunda simpatía.»

De Poincaré á la Princesa Beatriz.

PARIS, 29. El Presidente ha dirigido el telegrama siguiente:

«A S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg:

Recientemente había tenido el gran placer de ver á S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg en medio de las hermosas tropas británicas, y he sabido hoy que cayó en el campo de honor.

Ruego á V. A. vea en esta dolorosa prueba mi más viva y respetuosa simpatía.»

De Don Alfonso XIII á M. Poincaré

PARIS, 29. Su Majestad el Rey de España ha remitido al Presidente de la República un telegrama diciendo que, tanto la Reina como él, le agradecen mucho su cariñoso recuerdo, y que si bien están apenados por la desgracia sufrida, les sirve de lenitivo en su dolor el saber que el Príncipe Mauricio ha muerto gloriosamente en el campo de batalla, dando generosamente su vida en defensa de la Patria.

Accidente de aviación

El aviador y su acompañante, moribundos.

BUENOS AIRES, 29. El teniente aviador argentino Sr. Agneta, pilotando un aeroplano y llevando como pasajero al abogado Sr. Madariaga, tuvo la desgracia de caer de bastante altura, siendo extraídos los dos de entre los restos del aparato en estado desesperado.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve á trece y de diez y siete á diez y nueve.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de octubre de 1864.

MALAGA, 29. Ha salido de este puerto para el de Cádiz, á bordo de las goletas *Concordia* y *Buenaventura*, el batallón de Chilana, con 674 plazas.

VALENCIA, 29. El correo para las Baleares no ha salido hoy por no haber llegado aún el de aquella procedencia, que debió entrar ayer por la mañana.

MALAGA, 29. Ha llegado á este puerto el vapor *América*, que ha transportado desde Barcelona un batallón de Albuera, con 545 plazas, destinado á este distrito militar.

ANDALUCIA

Globo militar.

HUELVA. (Jueves, tarde.) El alcalde de San Juan del Puerto comunica por correo que esta mañana marcharon con dirección á Guadalajara los tripulantes de un globo militar que aterrizó ayer en las proximidades de aquel pueblo.

El temporal.—Ganado para Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Reina furioso temporal de viento, resultando penosa la navegación en estos mares, principalmente á la entrada de Gibraltar.

—Con destino á Ceuta han sido embarcadas hoy 350 cabezas de ganado lanar y cabrio.

CASTILLA LA VIEJA

Arrollada por un tren.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Comunican del pueblo de Ataques que un tren arrolló á una mujer, destruyéndole ambas piernas.

La víctima del accidente se encuentra en gravísimo estado.

La represión de la mendicidad.

Las autoridades locales han celebrado una reunión para estudiar los medios necesarios para reprimir la mendicidad, que adquiría excesivas proporciones.

Próxima inauguración.

Se están ultimando los trabajos necesarios para poder inaugurar la nueva línea férrea de Rioseco á Palanquinos dentro de quince días.

El mercado triguero.

Segue la lluvia, y la temperatura se mantiene baja.

Este tiempo favorable hace que se sostenga la fanega de trigo á 50,50.

Los mercados se mantienen flojos.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CATALUNA

Precauciones gubernativas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador adoptó para esta madrugada grandes precauciones por si los sindicalistas querían intentar la huelga general anunciada.

Las precauciones fueron mayores en las barriadas obreras.

La Guardia Civil y la de Seguridad, montadas, estuvieron acuarteladas y dispuestas á salir al primer aviso.

No ha ocurrido incidente alguno.

VALENCIA

El precio del pan en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El alcalde ha celebrado una conferencia de tres horas con el gremio de horneros para ver de lograr que desistan del aumento de precio, sin llegar á un acuerdo satisfactorio.

Una salvajada.—Pueblo sin agua.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En la noche última ha sido quemada por una mano criminal la compuerta del nacimiento de aguas que abastecen Ayora, dejando sin ellas á la población hasta que se componga la avería.

El vecindario está alarmado por si además de quemar la compuerta habrán adulterado las aguas con materias nocivas.

La compuerta estaba chapada de hierro por ambas caras, y para quemarla han agujereado la plancha, rotándola con líquido inflamable.

Ignórase quién pueda ser el autor semejante salvajada.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORUNA. En el teatro Rosalia de Castro ha debutado la compañía que dirige el primer actor D. Manuel Llopis.

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices.—Avienzo, María y Margarita; Blanco, Concepción; Córdoba, Josefá; Pacheco, Elvira y Trinidad; Sesmero, Trinidad; Torres, Concepción, y Velázquez, Matilde.

Actores.—Abad, José; Córdoba, Gonzalo; Codina, Víctor; Calvera, José; Carmona, Menancho; Farnos, José; Guizarro, José; González, Luis, y Llopis, Manuel.

Apuntadores.—Manuel Moreno y José Guizarro.

Representante de la Empresa.—Antonio Pacheco.

VIGO. En el teatro Tamberlick está haciendo una brillante temporada la compañía del primer actor Sr. Vigo y la primera actriz Anita Adamuz.

REUS. Hoy 29 debutará en el teatro del Centro de Lectura la compañía dramática catalana y castellana dirigida por el notable primer actor D. Fabián Mercader.

ZARAGOZA. En el teatro Principal debutará la compañía que dirige el notable y conocido primer actor D. Francisco Rodrigo.

El cuadro lo forman: el primer actor Francisco Rodrigo, la primera actriz Luisa Campas, las actrices Pilar Cebrián, Emilia Domínguez, Mercedes Estrella, Elisa La Rosa, Elisa Pareja, Luisa Rodrigo, Matilde Rodríguez, Elisa Sánchez, Concepción Solís, Dolores Terán y Ascensión Vivero, y los actores Felipe Cano, Alberto Contreras, Luis Domínguez, Vicente Huarte, Enrique Martínez, Carmelo Más, Victor de la Puerta, Modesto Rivas, Ricardo Sánchez, Rufino Sahagún, Pedro Soriano y José Vayer.

La compañía, por estar constituida desde hace más de tres años, cuenta con un repertorio muy extenso, en el que figuran, además de las obras conocidas de mayor éxito, los estrenos *El del gordo*, *Amor de artistas*, *El loco*, *La aguja hueca*, *Lupin contra Holmes*, *Los chicos de la calle*, *Bonifacio, indagador*, *La redacción*, *Mi tia Ramona*, *El señor juez*, *El destino manda* y *El primer fresco*.

El debut de la compañía se hará con la obra: *Primavera en otoño*, de Martínez Sierra, en matinee, y *El místico*, drama de Rosifol, en función de noche.

GIJON. En el teatro Dindura está haciendo una brillantísima temporada la compañía que dirige el notable primer actor señor Morcillo.

Esta compañía anuncia el estreno del sánete titulado *Música popular*.

MURCIA. Se ha despedido de este pueblo la compañía que dirigen Luis de Llano y Antonia Plana, que en el teatro Romea han conquistado muchos aplausos.

El público les hizo una cariñosa despedida.

Esta compañía anuncia el estreno del sánete titulado *Música popular*.

MURCIA. Se ha despedido de este pueblo la compañía que dirigen Luis de Llano y Antonia Plana, que en el teatro Romea han conquistado muchos aplausos.

</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de octubre de 1864.

Dícese que el Sr. Castelar pensó ayer reanunciar su cátedra en vista de la circular sobre enseñanza; pero que desistió de esta idea al ruego de sus amigos, quienes, animados al orador democrático a seguir la misma marcha que hasta aquí, creen más conveniente a los intereses de su partido que sea el Gobierno quien se vea precisado, si la circular se ha de cumplir, a separar al Sr. Castelar de su cátedra.

El mismo Sr. Castelar escribe hoy en su periódico, *La Democracia*: «Cuando la idea liberal—dice—es signo de proscripción, yo, a la faz del país, que nos ve a todos; a la faz de Dios, que a todos nos juzga; me declaro reo de esa idea sublime: yo soy democrata. Proceda el Gobierno como quiera. Le faltan más datos para condenarme? Sentado en mi cátedra espero a que me despoje con mano alevosa de mi honrada toga.»

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Suursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 30 de octubre de 1914.

Salé el Sol a las 6,41.
Se pone a las 17,15.
Salé la Luna a las 15,33.
Se pone a las 3,14.

SANTORAL.—Santos Teonesto y Zenobio, obispo; Santos Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victoria, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santas Eutropia y Zenobia, mártires.

SANTA NONA ó NONIA, viuda.—El mártir y centurión Marcelo tuvo por mujer a Santa Nona ó Nonia; los doce hijos que ambos tuvieron murieron martirizados, durante las persecuciones contra los cristianos.

Nona vino a morir a su esposo y sus numerosos hijos, hasta que, sola en el mundo, pidió a Dios la gracia de morir también. Y murió santamente, existiendo en León algunos recuerdos suyos.

GRAN MUNDO

Dos bodas aristocráticas.

A las cinco de antea tarde se celebraron en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real las bodas de las dos lindísimas hijas del general director de Carabineros Macías: Concha Macías y Ramirez, con D. José Melgar y Álvarez Abreu, hijo menor de la marquesa viuda de Canales de Chozas, y su hermana María Cristina, con el distinguido abogado D. José Maycás de Meer, hijo del conde de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Ambas estaban bellísimas; la primera, con vestido de raso; la otra, de seda *chameuse*; en sus rostros juveniles, muy parecidos, que coronaban ramos de flor de azahar, triunfaba la hermosura que es tradicional en su familia.

La generala Obregón y D. José Maycás apadrinaron a uno de los matrimonios, y la generala Macías y el marqués de San Juan de Piedras Albas, hermano del novio, apadrinaron al otro matrimonio, que recibieron la bendición nupcial del cura párroco de San Jerónimo el Real.

Fueron testigos: por la señorita Concepción Macías, D. Alonso Coello, D. Agustín Luque y el doctor Cortezo; por el novio, que lucía el uniforme de maestrante de Ronda, los duques de Osuna y Maqueda, que llevaban uniforme de maestrantes de Sevilla y Ronda, los marqueses de Figueroa y Arriany y el conde de Sallent.

Por María Cristina Macías, el general Aznar, el conde de Castillo Fiel y el capitán don Pedro Ramírez, y por parte del novio, que iba de levita, su hermano D. Enrique, don Eduardo Sánchez Roldán, D. Carlos Flores y D. José Argota.

El altar estaba primorosamente adornado con flores, y el templo iluminado con profusión de luces.

Oyéronse en la iglesia las clásicas marchas wagnerianas y la de Mendelssohn a la entrada y salida de las jóvenes parejas.

Una numerosa y aristocrática concurrencia asistió al acto religioso, encontrándose después de nuevo en el Palace Hôtel, donde se sirvió una espléndida merienda.

Recordamos entre ella a las duquesas de Bessa y Almenara Alta.

Marquesas viuda de Canales de Chozas, Peñafuente, Regalía, Figueroa, Cenía, Albolobuy, San Miguel de Híjar, Conquista y Arriany.

Condesas de Villamonte, Castillo Fiel, Oliva y viuda de Campo-Alange. Baronesa de Andilla. Señoras y señoritas de Melgar, Maycás (Gabriel), Melgar, Azcárraga, Zaragoza, Téllez Giron y Fernández de Córdoba, Rodríguez, Zárate, Palacios (née María Conquistadora), Barranco, Aznar, Baselga, Manso, Latorre, Ramírez (D. Pedro), Ossorio de Moscoso, Santa Cruz, Coloma, Canthal, Salamanca y Ramírez de Haro, León.

Los capitanes generales Azcárraga y marqués de Tenerife. Duque de Sessa. Marqueses de Albolobuy, Regalía y Cenía. Condes de Villamonte y Oliva. Los jóvenes matrimonios, a quienes desea-

mos eterna luna de miel, han salido para sus respectivas posesiones en la provincia de Avila y en Matagorda.

Noticias varias.

Los marqueses de Argüelles han regresado de Asturias.

—El duque de la Unión de Cuba, marqués de Bayamo, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado por Su Majestad primer caballero.

Reciba el distinguido prócer nuestra sincera enhorabuena.

—Ha sido muy sentida en la buena sociedad de Madrid la muerte de D. José González del Valle, a cuya familia enviamos sentidísimo pésame.

MADRIZZY

CASA DE LA VILLA

Con el fin de asegurar los beneficios en que se inspiró el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento sobre concesión gratuita de plantas a todo particular dueño de fincas rústicas encuadradas dentro del perímetro de treinta kilómetros de Madrid, esta Alcaldía-presidencia viene en disponer que en lo sucesivo, y una vez acordada dicha concesión, se haga por los interesados un depósito en la Administración de Propiedades, de veinticinco céntimos de peseta por cada planta que obtengan, cuyo depósito les será devuelto a la presentación del certificado expedido por la autoridad municipal del término a que corresponda la finca, que acredite que dichas plantas han quedado trasplantadas en la misma.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha teleografiado al alcalde que han salido, con dirección a Madrid, cuatro alemanes y dos españoles, procedentes de Lisboa, con patente de Sanidad.

Ha visitado al alcalde una Comisión formada por todos los presidentes de las Asociaciones de Propietarios del ensanche y extrarradio, acompañados por D. José María Gurich, para presentarle dos instancias solicitando en una que se consigne un millón de pesetas para establecer bocas de riego en el extrarradio, y en la otra, que la Comisión de Ensanche consigne en el próximo presupuesto 500.000 pesetas con el mismo objeto.

El alcalde ha visitado las obras de la canalización del Manzanares, que avanzan con una rapidez sorprendente.

También ha visitado el Sr. Prast el Parque de Limpiezas del Sur, quedando muy satisfecho del personal; pero cuyos edificios se encuentran en un estado deplorable, de verdadero peligro para el personal mismo.

Se ha celebrado la junta de tenientes de alcalde, bajo la presidencia del Sr. Prast, ocupándose del problema del pan y de los demás asuntos pendientes, y en cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo, acordó la Junta retrotraer el expediente formado al señor Roldán al estado en que se encontraba cuando el alcalde Sr. Franco Rodríguez dió cuenta a la Junta de tenientes de alcalde de las faltas atribuidas a dicho funcionario.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el delegado regio de Primera enseñanza, con objeto de ponerse de acuerdo para procurar enmendar el desbarajuste que existe en la organización escolar, proponiéndose celebrar sucesivas reuniones con dicho objeto.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

Proclamación de diputados

En la Audiencia se reunió ayer mañana la Junta provincial del Censo, para proceder a la proclamación de los diputados provinciales elegidos el domingo en los distritos de Navacerrero-San Martín de Vadeiglesias y Unidad-Hospicio.

El escrutinio general dió el siguiente resultado:

Distrito de Navacerrero. D. Luis Mazzantini, 3.576 votos; D. Arturo Rodríguez, 2.876 ídem.

Distrito de la Universidad. D. Emilio Llasera, 3.863 votos; Sr. Regiero, 1.674 ídem.

El presidente proclamó diputados provinciales a D. Luis Mazzantini por el primer distrito, y a D. Emilio Llasera por el segundo.

Al acto asistieron los dos diputados que han resultado elegidos, y no hubo protesta alguna.

Este resultado confirma las favorables impresiones que desde el primer momento hicimos públicas acerca de la elección.

El candidato conservador Sr. Mazzantini, cuya campaña como teniente de alcalde de Madrid se recuerda siempre con elogio, fué acogido con gran simpatía por el distrito de Navacerrero. Y a pesar de no haberse hecho trabajo alguno preparatorio, por no esperarse que tuviera contrincante, ha alcanzado una mayoría de 700 votos.

Lo mismo ha ocurrido en el distrito de la Universidad con la candidatura del distinguido abogado y vicepresidente de la Juventud conservadora, D. Emilio Llasera. A pesar de la oposición de los republicanos, obtuvo una mayoría sobre su contrincante de 2.189 votos.

Los dos diputados electos serán celosos defensores de los intereses de la provincia.

ENCANTADORES

Son los muebles que hay para sala, gabinetes, comedores y alcobas. EXPOSICIÓN Plaza de Celanque, 1. VALLEJO.

EL INFANTE DON GONZALO

Su bautizo.

Poco después del medio día recibió las aguas bautismales, que eran del Jordán, Su Alteza el Infante D. Gonzalo.

La comitiva se dirigió desde la Real cámara a la capilla, oyéndose los acordes de la marcha del duque de York.

La galería estaba decorada con hermosa colección de tapices.

Formaban los Reales Guardias Alabarderos, y el público era constituido principalmente por señoras, que lucían peinetas y mantillas negras de encaje.

La comitiva iba así organizada:

- Jefes de oficinas.
- Gentilshombres de casa y boca.
- Maceros.
- Mayordomos de semana.
- Reyes de Armas.
- Grandes de España cubiertos.
- Reyes de armas.
- Gentilshombres de cámara, con las insignias de Reyes de armas.
- Nuncio apostólico y cardenal arzobispo de Toledo.

S. A. R. el Infante D. Gonzalo, envuelto en encajes blancos, en brazos de su aya, la condesa de los Llanos; S. A. el Infante D. Carlos, padrino, en representación del ex Rey de Portugal, y la madrina, S. M. la Reina doña María Cristina.

Luego figuraba en la comitiva S. M. el Rey, con uniforme de gala de capitán general con el Toisón y la banda tricolor de las Ordenes portuguesas.

Un poco detrás marchaba, al lado del Monarca, el jefe de la Casa militar, general Aznar.

En pos iban las Infantas doña Luisa y doña Isabel, los marqueses de la Torre y de Viana, el marqués de Castel Rodrigo, el duque de Santo Mauro, la duquesa de Seo de Urgel, de guardia con la Reina doña Victoria; la camarera mayor, señora duquesa de San Carlos, y la duquesa de Ahumada, la condesa de Torrecillas y la de Maceda, de guardia con Su Alteza la Reina doña María Cristina, y las Infantas doña Isabel y doña Luisa.

Cerraban la comitiva el Cuartel militar de S. M. y la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real.

La Real capilla estaba dividida en tribunas, como ya saben nuestros lectores.

En la de los Grandes de España figuraban los señores duques de Tamames, Montellano, T'Serclaes, Seo de Urgel, Bailén, Gor, Bivona, Conquista, Infantado, Tetuán, Maqueda, Vistahermosa, Medinaceli, Zaragoza, Béjar, Castillejos, Luna y Durcal.

Marqueses de Santa Cruz, Bayamo, Salar, Miravalles, Peñaflor, Hoyos, Rafal, Cenía, Mesa de Asta, Guad el Jellú, Villanueva de las Torres y Pons.

Condes de Superunda, Toreno, Santa Coloma, Sallent, Velle, Rivadavia, Santa Engracia y Campo Alange.

En la de damas de la Reina estaban las duquesas de San Carlos, Conquista, Montellano, Infantado, Vistahermosa, T'Serclaes, Plasencia, Medinaceli y Sotomayor.

Marquesas de Comillas, Mesa de Asta, Viana, Rafal, Salar, Squilache, Bayamo y Santa Cruz.

Condesas del Serrallo y Santa Coloma. Concurrieron al bautizo, como primogénitos de Grandes de España, D. Pedro Caro y D. Martín Rosales.

En el presbiterio tenían asiento los obispos de San Luis de Potosí, Segovia y Barcelona.

En los primeros sitios de la tribuna baja estaban el Príncipe de Asturias con sus hermanos y sus primos los hijos del Infante don Carlos.

Entre los invitados al solemne acto figuraba D. Antonio Maura.

En la tribuna diplomática no se hallaban más embajadoras que la de Italia y la de los Estados Unidos.

El Infante D. Carlos vestía de coronel de Húsares, con la banda de la gran cruz de Villaviciosa y el Toisón, y la Reina doña María Cristina, de blanco; con encajes negros y magnífico aderezo de perlas. Los collares, de inmenso valor, formaban con sus hilos un verdadero peto.

La Infanta doña Isabel vestía de color rosa pálido, brochado, con manto heliotropo y lucía su aderezo de grandes esmeraldas.

Las galas de S. A. la Infanta doña Luisa eran de matiz con encaje, manto rojo y joyas de perlas y brillantes.

El Nuncio y el Cardenal Primado ocuparon sitios preferentes frente al regio dosel.

Con el Monarca estaba de servicio el mayordomo de semana, D. Luis Uhagón; con la Reina doña Cristina, el conde de Valdelágula; con la Infanta Isabel, el Sr. Suárez Guanes, y con la Infanta doña Luisa, el marqués de Santo Domingo.

El Sr. Groizard estaba como caballero del Toisón, el general Guitard como jefe de la jurisdicción de Marina; los Sres. Coello y conde de Torrejón, como caballeros de Calatrava; el marqués de Oliver y Alendesaazar (D. Francisco), en representación de la Orden de Alcántara; el conde de Cerrajería y Dusmet, en la de Santiago; los Sres. Suárez Guanes y Nardiz, en la de Montesa; los condes de Villaverde y Peña Ramiro, como maestrantes de Ronda; los Sres. D. León Ramos y Murcia, como caballeros de San Juan; los Sres. Herrero de Tejada y Bayo, representando al Cuerpo colegiado de la Nobleza, y los Sres. Pérez Caballero, marqués de Herrera, Navarro Reverter y Calbetón, en calidad de ex embajadores.

En la tribuna de los jefes de Palacio figuraba ya, como primer caballero, el marqués de Bayamo; tenía a su lado al señor marqués de Borja.

El altar mayor se destacaba sobre el fondo

verde de hermosos ejemplares de palmeras, y en sus gradas tenía el adorno de innumerables rosas blancas, crisantemos, olorosos heliotropos y claveles rosa.

En el centro de la nave estaba la pila de Santo Domingo de Guzmán.

En torno de ella formaron interesante grupo, el nuevo Infante, tenido por su augusta madrina, el Infante D. Carlos y el ministro del Sacramento, señor obispo que administró a S. A. D. Gonzalo las aguas del Jordán, mientras la capilla música interpretaba de modo magistral el inspirado «canto cantabile», del cuarteto en «re» menor de Tschai-kowsky.

El Infante no lloró. Además de los nombres ya sabidos, se le impuso el nombre de Mauricio, en memoria del malogrado hermano de su augusta madre.

Después del bautizo, S. M. el Rey dirigió un afectuoso telegrama al ex Rey de Portugal, D. Manuel de Braganza, participándole que acababa de celebrarse el acto religioso.

*

Llevaron las insignias del Sacramento en esta forma:

- Salero, duque de las Torres.
- Capillo, duque de Sotomayor.
- Vela, conde de Torrealbas.
- Aguamanil, conde de San Juan de Piedras Albas.

- Toalla, conde de Maceda.
- Mazapán, marqués de Comillas.
- Algodones, duque de Plasencia.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos a 200 pesetas. FUENCARRAL, 45

LA TORMENTA DE AYER

Durante el día de ayer descargó sobre Madrid un regular aguacero, que ha inundado algunos sótanos y puertas de calle.

A medio día tuvo que acudir a la Prosperidad el servicio de Incendios, que prestó auxilio a varios comerciantes que le reclamaron para extraer el agua de las cuevas de sus establecimientos, que se habían inundado. No ha ocurrido ninguna desgracia.

UN JUICIO DE MAX NORDAU

El candelabro de los siete brazos

He aquí un libro cuya lectura ha hecho en mí ánimo profunda impresión.

De lamentar es que su autor, R. Cansinos-Assens, no haya hecho una verdadera obra de arte. Porque los sentimientos que allí se expresan merecían haber revestido una forma que les asegurase la perennidad, es decir, la rima, o bien la «contextura» de una creación orgánica, de un relato épico, de una novela de confesiones subjetivas, por el estilo de Werther, Adolfo o *La educación sentimental*. El autor ha preferido—y es lástima—trazar una serie de notas aforísticas. Este procedimiento es más cómodo y sencillo. Pero cuando se es joven, como el autor de este *Candelabro*, y se tienen tantas cosas bellas, nuevas y personales que decir, no hay que ir en busca de lo fácil, antes hay que huir de ello.

Esto aparte, se advierte en todo el libro que su autor ha padecido en alto grado la influencia de Nietzsche. Encuétranse, en efecto, en el libro el ritmo artificioso, la nebulosidad mística, el simbolismo constante, el lirismo profético, las asociaciones caprichosas de ideas de *Así habló Zaratustra*. Conocido es mi modo de pensar sobre esta manera literaria y sobre Nietzsche en general. Me explico, sin embargo, el contagio que ejerce sobre la juvenil generación a que el autor pertenece. ¡Que hemos de hacerle! No es posible sustraerse a las influencias morbosas, y no morbosas, de su tiempo, a menos de estar inmunizado contra ellas por una vacuna energética. Cansinos-Assens no estaba en este caso.

Pero si dejamos aparte la forma para fijarnos en el fondo, hay que reconocer en el autor de este libro sensibilidad delicada, imaginación original y fecunda y una concepción de la vida exquisitamente poética.

Sus aires de desencantado, su melancolía, que raya en desesperación, son una actitud; todo eso es hironismo rezagado, de 1830, modernizado apenas. Pero campea en el libro una sensualidad sana, hermosa, noble, y nunca, por atrevido que su autor se muestre, llega a la bajeza ni al cinismo. Cansinos-Assens sabe sublimar el deseo. Y algunas de las cosas que dice, cuando canta a la joven, a la mujer formada y aun a la anciana, son de las más tiernas y delicadas que el otro sexo haya inspirado a los poetas.

El *candelabro de los siete brazos* es un libro que proporciona un verdadero placer intelectual y por el cual puede augurarse a su autor un glorioso porvenir literario.

MAX NORDAU

(De El Imparcial.)

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El ministro de Marina dió a la entrada que hoy leería en el Congreso los proyectos fijando las fuerzas de mar, y el relativo a las escuadras y bases navales.

El ministro de Hacienda manifestó que si tenía tiempo daría cuenta de un proyecto escalonando en cinco años el pago de derechos reales a las Compañías que se constituyeran nuevamente, aumenten su capital ó prorroguen la duración de su constitución.

El ministro de Estado llevaba al Consejo algunas propuestas de gestiones hechas por nuestro ministro en Bruselas, en unión del ministro de los Estados Unidos, con la aquiescencia de los alemanes, para llevar algunos viveres a la población civil de Bruselas.

El ministro de Fomento llevaba el expediente del pavimento de Madrid.

No creía que después tuviese que pasar al Consejo de Estado, pues hoy no contenía el expediente nada que obligase a enviarlo a dicho Cuerpo consultivo.

«Mi desecho—dijo el Sr. Ugarte—es ver cuanto antes por las calles de Madrid cuadrillas de obreros trabajando en el arreglo del pavimento.

El ministro de Instrucción pública dió que le había visitado una Comisión de estudiantes para manifestarle que agradecían sus recientes explicaciones; pero solicitaban aclaraciones sobre dos puntos concretos:

Primero. Si los profesores de establecimientos religiosos necesitan tener título para actuar con voz y voto en los Tribunales de exámenes.

Segundo. En qué concepto sería el examen del ingreso en las Facultades.

Respecto al primer punto les dió que dichos religiosos necesitan siempre el título, y que tendrían voz en los Tribunales de exámenes, pero no voto.

En cuanto al segundo punto, no podía fijar el concepto, porque dependía de la resolución de las Cortes sobre el proyecto que presentaría.

Si las Cortes aprueban aquél, en el cual se consigna que no es necesario el título de bachiller para ingresar en las Facultades, entonces dicho examen tendrá gran alcance; pero si no lo aprueba el Parlamento, entonces será más sencillo.

Terminó diciendo que el Sr. Maldonado le había anunciado una interpelación en el Senado acerca de la destitución del Sr. Unamuno.

El Sr. Dato dió que el Consejo era principalmente para ultimar el examen de dos ó tres expedientes y preparar labor parlamentaria.

No tenía ninguna noticia que confirmara ó rectificara el rumor referente a haber sido herido el Príncipe de Baviera.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. El ministro de la Gobernación, que fue quien facilitó la referencia de lo tratado en la reunión, dió:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el Presidente de la reclamación formulada por algunos exportadores de Barcelona que han girado letras a países en que tienen ley de moratorias y les han sido devueltas.

Estos exportadores pueden ser objeto aquí de ejecuciones por débitos, teniendo que cobrar en el Extranjero crecidas cantidades.

Se ha acordado que por el ministerio de Estado se publique una relación de los países que tienen vigente ley de moratorias, para ver si puede surtir efectos legales.

El ministro de Estado nos ha dado cuenta del resultado de una gestión, que, para mayor claridad, se consigna en la nota siguiente:

«Hace varias semanas se constituyó en Bruselas, bajo el patronato de los ministros plenipotenciarios de España y de los Estados Unidos, una Junta de notables, encargada de facilitar la provisión de subsistencias a los numerosos indigentes de aquella capital.

«Los excelentes resultados de la labor de esa Junta, y la agravación que, por virtud de los últimos acontecimientos, ha experimentado la situación general de Bélgica por la escasez de toda clase de alimentos, ha hecho necesario extender a todo el país una acción análoga a la de dicha Junta, y lo mismo las autoridades belgas que las alemanas han solicitado del representante de S. M. y del de los Estados Unidos la organización, bajo el patronato de ambos diplomáticos, de un Comité encargado del abastecimiento de aquel territorio.

«Para llenar este fin, y después de obtener de las autoridades militares alemanas la garantía oficial de que todos los alimentos que se importen en Bélgica por dicha entidad serán destinados al auxilio de la población civil indigente y respetados por los ejércitos beligerantes, sin que puedan requisarlos, a propuesta de los representantes de España y de los Estados Unidos, y previa autorización de los respectivos Gobiernos, los embajadores español y norteamericano en Londres han obtenido del Gabinete británico la declaración de que no impedirá que los viveres consignados a Rotterdam en vapores neutrales procedentes de puerto también neutral, se envíen a Bélgica, con tal que tengan el destino expresado.

«El mejor complemento de la acción humanitaria que en esta como en otras ocasiones vienen realizando, con general aplauso, los ministros de España y de los Estados Unidos en Bruselas, sería la apertura de una suscripción pública en nuestro país, a semejanza de la ya anunciada en la República norteamericana, y considerándolo así, el Gobierno de S. M. se propone autorizarla, no dudando

COLEGIO "INFANTA MARIA TERESA"

Una visita a dicho Centro.

En la carretera del Hipódromo a Chamartín, y en la mitad de la distancia, aproximadamente, ha construido el benemérito instituto de la Guardia Civil un Colegio para los hijos de los generales, jefes, oficiales, clases y guardias de dicho Cuerpo, y en el que pueden cursar los estudios preparatorios para las carreras militares, Correos, Telégrafos, ayudantes de Montes, de Obras públicas, Magisterio, prácticas en la Escuela general de Telegrafía, peritos electricistas y otras.

Continuaron las obras y los entusiasmos siendo director el general Echagüe, y se finalizó la construcción siéndolo el general Luque. El día 12 de octubre del año actual, festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil, se inauguró oficialmente este Centro de enseñanza.

Constituye este Colegio la llamada Sección de Madrid del Colegio de guardias jóvenes, y el título que se le ha dado, con el cual encabezamos estas líneas, constituye el mayor acierto de los timbres que simbolizan el filantrópico fin de este Centro educativo y de enseñanza, pues su nombre de Infanta María Teresa sintetiza el bien, la protección de altruismo y talento.

Casi un millón de pesetas de los fondos de la Sociedad particular que tiene constituida la Guardia Civil con pequeñas cuotas que abonan los oficiales y guardias, ha sido invertido en la edificación y menaje del Colegio; pero no fijamos nuestra atención en este extremo, porque un Cuerpo militar que sostiene dos Colegios de huérfanos de ambos sexos en Valdemoro, otro de guardias jóvenes en el mismo punto y el que ahora nos ocupa, ya tiene demostrado un espíritu filantrópico y de compañerismo superior aún si cabe a los sacrificios que se impone en bien de sus hijos y en honor de su Corporación.

Es la Guardia Civil el primer Cuerpo militar que ha llevado a la práctica esta idea, y merece muchas y muy sinceras felicitaciones. El dar educación y carrera a los hijos del personal del instituto en vida de los padres, y siendo profesores los mismos asociados; el poder por la insignificante cantidad de 25 a 75 pesetas mensuales, según las categorías, sostener la manutención, libros y estudios que precisen los alumnos, y el glosar las subvenciones, donativos y pensiones en tal forma, que resulten los gastos del Colegio compensados, es labor altamente meritoria y fructífera, digna para que sirva de ejemplo y mercedora de que nos ocupemos con más extensión que la que le dedicáramos si el ingenio y la novedad no fuese el funcionar de esta Asociación.

Lo diseminado que se encuentra el personal de la Guardia Civil, imposibilitado en muchos casos de dar carrera a sus hijos por alojamiento de los Centros de enseñanza, y los sueldos de los militares, que si bien no se puede decir que sean mezquinos, pero que tampoco obligan a decir que son espléndidos, eran factores desfavorables para atender a la educación de sus hijos, y con este Colegio ha resuelto el personal de la Guardia Civil tal problema.

Previamente invitados los redactores e informadores militares de los periódicos de Madrid por el coronel director de dicho Centro, D. Francisco Amayas, jefe prestigioso e ilustrado, acudimos al lugar llamado de las Cuarenta Fanegas—que es la extensión que ocupa el Colegio—sido, como antes decimos, en las cercanías de Chamartín.

El aspecto que ofrecen los alrededores de la finca es en extremo pintoresco. Se encuentra enclavado en el centro de un perímetro casi circular, formado por la Ciudad Lineal, el Hipódromo, Chamartín, la Prosperidad y Tetuán.

Extensas llanuras que sirven para campo de recreo del Colegio, y en donde se formarán jardines para solaz de los alumnos, rodean la fachada cuadrangular del Centro instructivo; un edificio aislado sirve de enfermería e imprenta; en la planta baja están instalados el salón de actos, biblioteca, oficinas, salones de estudios y recreos; en el primer piso, amplísimos dormitorios, clases, cuartos de baños, ducha y aseo, y el salón de gimnasia, que es notable; en el segundo piso, barbería, cuartos de corrección y otras dependencias; todo admirable, todo con arreglo a la última palabra en cuestión de higiene y confort; especificar cualquier detalle sería para alabarlos forzadamente; la instalación de luz, sordería; los muebles, elegantes; las clases, espléndidas; el comedor, capaz para 300 alumnos. Resumiendo: todo es bueno, sencillo y elegante.

Destácase, y sea esto dicho en honor del director y profesores, gran severidad en el estilo de muebles y menaje; mucha sencillez y modestia en los adornos y, en cambio, gran derroche de gusto y esmero en lo que los alumnos se refieren, pues a todas luces se ve que en aquel edificio hay sembradas muchas y buenas ideas y una sola preocupación, que es la de procurar que no falte un detalle de comodidad a los alumnos, ni un moderno educativo que esté al alcance de las modernas enseñanzas.

Hemos presenciado el acto de merendar los colegiados, y al ver a los muchachos de diferentes edades, de distintas procedencias, confundidos los hijos de los jefes con los de guardias, todos en armonía, todos contentos, todos iguales, todos con el mismo uniforme, pensamos en lo sublime del fin de esta Asociación, que sin perder el más ligero viso de cariz militar en su organización, ha

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

HONORABILIDAD COMERCIAL

Con este mismo título publica en lugar preferente el Boletín del Centro de Información Comercial un corto artículo del presidente de la Cámara Española de Comercio de Guatemala, en el cual se recomienda basar la exportación nacional en la más estricta honradez y buena fe.

Los hechos comprobados por la Cámara de Comercio de Guatemala han sido señalados en repetidas ocasiones por los distintos agentes comerciales españoles que oficial o particularmente trabajan en el Extranjero, sin que, por lo visto, se haya conseguido modificar un sistema tan contrario a la conquista de nuevos mercados.

Para que un engaño comercial subsista sería precisa, no sólo una ignorancia errante en quien compra, sino además la ausencia absoluta de contrincantes; la falta completa de competidores; tal cosa no se encuentra hoy en parte alguna, y el importador tiene en todo momento que usar iguales armas que los proveedores de otros países.

En la actualidad estamos ante una guerra comercial, cuyas consecuencias seguramente serán más graves que las resultantes de esas grandes batallas y hechos de armas, que, si bien alcanzan mayor resonancia, por ser su daño más agudo, se remedian bajo un aspecto de gran amplitud social en muy breve tiempo, mientras que la guerra comercial tendrá resultados que repercutan en las naciones durante muchos años, acaso siglos enteros.

Tal situación, que no es tan sólo de efectos momentáneos, como muchos creen, puede dar lugar a nuevas orientaciones comerciales para España, que sin torpes prisas, pero con actividad, deben aprovecharse.

Ahora bien: antes que otra cosa, hay que combatir vicios antiguos, y entre ellos el primero es la falta de absoluta honradez y buena fe, sin la cual lo mismo la industria que el comercio sólo pueden tener una vida artificial y poco duradera.

Bien sabemos que existen bastantes industriales nacionales cuya seriedad en los negocios y perfecta honorabilidad nadie puede poner en duda; pero frente a éstos existen otros faltos de escrúpulos, que dañan enormemente a la exportación. Nadie más interesado que los industriales y comerciantes de buena fe en destruir los manejos de los otros, pues reflejamente sufren daños los que menos culpa tienen, y bien pudieran las Cámaras de Industria y Comercio intervenir en estos asuntos, previniendo a los compradores del Extranjero contra posibles engaños y garantizando, en cambio, a quienes fielmente cumplen cuanto prometen y dan a sus tratos la formalidad debida.

Sin honradez y sin una sinceridad terminante es inútil pretender ganar nuevos mercados y ensanchar así el radio de acción de los productos que en el país se fabrican.

JOSE ARAGON

EL CULTIVO DEL «TRIGO MULTIPLE»

Ante las insistentes propagandas a favor de este trigo, debemos prevenir a todos los agricultores españoles, para que no se dejen sorprender por unos cuantos especuladores, que quieren enriquecerse a costa de la ignorancia de nuestros labriegos, los cuales, seducidos por los pomposos anuncios de esta variedad de trigo, conocida en el mundo desde la época del Imperio romano, hace mil novecientos años, con el nombre de *Triticum centigranum*, creen que la producción es enorme, tan abundante, que sólo el rendimiento de un año serviría para vivir cómodamente durante varios lustros.

La producción de este trigo en regadío, con grandes labores y cultivo esmerado, no excede del 60 por 1, resultando excesivamente cara su explotación, y en secano, con buenas labores y abonos convenientes, no llega al 25 por 1. Las semillas degeneran rápidamente, y al cabo del cuarto año de siembra, su producción es tan insignificante, que no llega ni con mucho a los rendimientos del trigo del país.

Pero no solamente hay que combatir ese trigo por su productividad, que desde luego es muy escasa, sino también por la calidad de su harina, impropia para la alimentación humana. Véase su condición.

ANALISIS FISICOQUIMICO DEL «TRIGO MULTIPLE»

Sus caracteres organolépticos se presentan en fruto grueso, ovoideo y duro, siendo el tejido celular de masas irregulares casi poliedricas; reducido a harina, su color es más que ligeramente amarillento (mediana calidad); harina pulverulenta (no muy seca); áspera al tacto, olor débil, sabor dulce, regusto ácido, no es muy adherente a los dedos; el polvo no es muy fino; hervida esta harina, produce una masa blanda, de color blanquecino sucio, ligeramente amarilla, casi análoga a la que produce el almídon de trigo al ponerse en contacto con el agua; pero sin reunir ninguno de sus caracteres de suavidad, adherencia, gusto, etc., y precisándose un sabor acidulado; el grano (trigo) al contacto del agua se hincha bastante más que el trigo bueno, y por efecto de la acción del calor, se carboniza como la mayor parte de las sustancias orgánicas.

DETERMINACION

Acidez, 0,53 por 100. (Límite de acidez de un trigo duro. Mediana calidad.)
Humedad, 12,20 por 100. (Seca.)
Cenizas, 0,52 por 100. (Muy pobre en fosfatos. Mala calidad.)
Almídon, 71,50 por 100.
Materias grasas, 0,91 por 100.
Materias azucaradas, 0,80 por 100.
Celulosa, 1,90 por 100. (Proporción apreciable.)
Nitrógeno total, 10,3 por 100. (Pobreza grande en elementos nitrogenados. Mala calidad.)
Goma y dextrina, 1,38 por 100.
El gluten que corresponde a la cantidad de

elementos nitrogenados (nitrógeno total, 10,3 por 100) es el de 9 por 100.

No pueden modificarse estos datos las circunstancias de tiempo después de la recolección, endurecimiento, humedad, lugares donde haya sido depositado, etc., por no presentar ninguna alteración de mala conservación del grano.

Es muy notable la pobreza en fosfatos de las cenizas, la cantidad de celulosa de sus cubiertas y la pobreza de almidón, que en los trigos duros no es inferior a un 75 por 100.

Resulta un trigo muy bajo, pobre en elementos nutritivos, y la harina por su poca adherencia, aspereza, sabor, etc., es impropia para la panificación.

JOSE NIETO GARCIA

Comendador de la Orden del Mérito agrícola
Valladolid, octubre 914.

LABORES EN REGADIO

Por distintas causas, el cultivo en terrenos de secano ó que no se riegan varía notablemente del de regadío; estas diferencias en procedimientos y en sistemas de explotación, claro está que llevan modificaciones esenciales en todos los órdenes, incluso en la parte de la maquinaria que utilizemos; así, una segadora ó un arado de verdadera ha de variar en su mecanismo, ha de ser distinto según sea el suelo de regadío ó de secano. Si tratamos de labores y arados, por ejemplo, tenemos que en los terrenos de regadío, en los que hay necesidad de atajar ó cortar, las verdaderas corrientes ó fijas, presentan el inconveniente de que desigualan y desnivelan la tederas corrientes ó fijas presentan el inconveniente, pero en cambio su labor es imperfecta.

Estos hechos hicieron pensar en la conveniencia de construir un arado que, poseyendo las ventajas de los de verdadera fija, no presentase el inconveniente de la desnivelación, naciendo así el arado llamado de vuelta ó de verdadera giratoria.

Entre estas clase de arados deben preferirse aquellos cuya dos verdaderas sean independientes, pues si forman una sola pieza, el volteo nunca es perfecto. Lo que construye el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola ofrecen grandes ventajas bajo éste y otros aspectos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

COMERCIO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Con motivo de la actual situación europea, la industria y el comercio de los Estados Unidos sufren graves trastornos, lo mismo en lo que se refiere a la exportación de productos, como en la importación de otros que allí no se fabrican ó que sirven de primeras materias para varias industrias.

Como en alguna parte pudiera aprovecharse nuestro país de esa situación anormal, juzgamos de interés el indicar que el Museo Comercial de Filadelfia, por medio de su Departamento de Comercio Exterior, ofrece sus servicios gratuitamente a cualquier comerciante ó importador en cualquiera parte del mundo, que desee entablar relaciones comerciales con fabricantes ó exportadores de los Estados Unidos, y gustosamente ayudará de la misma manera a los embarcadores de productos adaptables para la introducción a los Estados Unidos, para reemplazar los materiales necesarios interceptados por ahora como resultado de la guerra en Europa.

Al ofrecer estos servicios, el Departamento de Comercio Exterior cuenta con su extensa familiaridad con Casas fabriles y exportadoras de los Estados Unidos, y al aceptarlas, se espera que las Casas de otros países comprenderán plenamente lo desinteresado del servicio que de este modo tan generosamente se les ofrece.

La dirección del Museo Comercial es la siguiente: The Commercial Museum, 34th, St. below Spruce.—Filadelfia.

INDUSTRIAS RUSAS

Rusia, que en la presente inhumana guerra representa la gran incógnita, es rica también de sorpresas en otros campos. Tápica, pero constantemente, hace un progreso en las industrias, entre las cuales las de hilados y tejidos de algodón, lana, lino, cáñamo, seda y yute ocupan un puesto importantísimo. En 1910 había en la Rusia europea 159 hilaturas de algodón con 8 millones de husos, 145.000 operarios, además de 359 establecimientos de tejidos mecánicos con más de 213.000 telares y 255.000 operarios. Estas fábricas exportan mercancías por valor de unos 63 millones de francos a Persia, Mongolia y China, y es curioso saber que la mitad del algodón empleado crece en el suelo ruso, mientras solamente la otra mitad es de importación americana.

A 1.037 llegaban el mismo año las industrias laníferas, que representan en conjunto un valor de 502 millones y medio de francos, desarrollo notable si se tiene en cuenta que, desde los tiempos de Pedro el Grande hasta poco antes de 1860, tal industria se limitaba casi exclusivamente a suministrar paños al Ejército, y que sólo en la mitad del siglo XIX empezó a trabajar para el mercado. Se distinguen especialmente en esta industria la provincia de Moscú, que da los productos más finos; las de Sibirskí y Tambof, las provincias potatas y las del Báltico. Diez son las fábricas de yute, que disponen de 45.000 husos y 2.400 telares. Las hilaturas de lino se hallan aún en su fase inicial casi, pues cuentan 400.000 husos apenas, pero van progresando siempre. En cuanto a sus pequeñas industrias populares, tan características, especialmente la fabricación a mano de objetos de madera de vivos colores, tiene empleados más de 14 millones de campesinos de ambos sexos.

LA FORTUNA DE ALEMANIA

En una obra publicada en Berlín, dice el

profesor Arnaldo Steimann que la fortuna total de Alemania oscila entre 400.000 y 410.000 millones de marcos, ó sea casi medio billón, cuya cifra se descompone del modo siguiente:

Las fortunas privadas, muebles é inmuebles asegurados contra los incendios, ascienden a unos 220.000 millones.

Las propiedades municipales, con sus edificaciones, a 50.000.

Las propiedades rurales, calculadas según el valor de los terrenos, a 50.000.

La industria minera privada, a 5.000.

Los capitales alemanes invertidos en el Extranjero, y los valores extranjeros poseídos por alemanes, a 25.000.

Los ferrocarriles del Estado, a 23.000.

Las minas del Estado, los establecimientos públicos, los monumentos, los puertos y los canales, a 25.000.

Los valores en circulación y el dinero amonedado, a 6.000.

La suma de estas partidas da un total de 406.000 millones de marcos.

ALCANCE POLITICO

En el sudexpreso ha llegado ayer mañana, procedente de San Sebastián, el ilustre ex embajador de España en París, Sr. León y Castillo, quien se propone asistir a las próximas tareas de las Cortes.

En la estación le esperaban amigos políticos y particulares, figurando muchos de los senadores y diputados a Cortes por Canarias.

El diputado Sr. Zulueta ha teleografiado al Sr. Dato anunciándole una pregunta en las Cortes sobre las peticiones formuladas al Gobierno por la Mancomunidad catalana.

En el Congreso se reunieron ayer tarde algunas Subcomisiones de presupuestos.

No han hecho nada porque no se habían recibido las reales órdenes en que el Gobierno comunicase las modificaciones que se propone llevar al presupuesto presentado.

Además, los representantes de las minorías no querían aventurarse a comprometer su criterio, por no tener instrucciones de sus respectivos jefes, y creían que lo procedente era esperar a conocer lo que se acuerda en la reunión anunciada para hoy de los jefes de minorías, en la Cámara popular.

La minoría tradicionalista parlamentaria se reunió ayer tarde a última hora en el domicilio del Sr. Vázquez de Mella.

Terminó la reunión a primera hora de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos los representantes de la minoría jaimista para cambiar impresiones sobre la situación actual, adoptaron los acuerdos siguientes:

Mantener a todo trance la más absoluta neutralidad de España en el conflicto europeo y prestar apoyo al Gobierno mientras la sosteniga, y oponerse a la discusión de la neutralidad en las Cámaras, puesto que no queriendo en realidad nadie romperla, la discusión sería inútil y las palabras que se pronuncien pueden perjudicar a España y mermar la influencia para intervenir desde su posición excepcional en la hora de la paz, ofreciendo a las Potencias beligerantes sus buenos oficios.

No oponer obstáculos al Gobierno para la aprobación de los presupuestos, entendiendo que éstos son provisionales y que se reducen a una autorización parlamentaria para cobrar los tributos.

Estando en litigio hasta la conclusión de la guerra todo lo referente a Marruecos, no es posible fijar concretamente los actos realizados, cosa que tampoco consiente la interinidad económica ocasionada en todos los Estados por la guerra europea.

No permitir aumento alguno de gastos más que para la Guardia Civil y para el servicio de Correos y Telégrafos.

Y, por último, interpelar al Gobierno sobre las deficiencias del alto mando en Melilla.»

La nota oficiosa que antecede fué anoche comentadísima.

Elevadas personalidades de la situación gobernante la elogiaban calurosamente, declarando que la actitud que el documento refleja era de esperar después de las declaraciones que en estos días tenía hechas el señor Vázquez de Mella, y que ratificó éste en su entrevista con el Sr. Dato.

La sesión de esta tarde en el Congreso se celebrará a las cuatro.

NOTICIAS GENERALES

El señor marqués de Bayamo ha jurado en manos del señor marqués de la Torreella el cargo de primer caballero de S. M.

Ha fallecido en esta corte el antiguo periodista Sr. D. Roque Fernández Izaguirre, que desempeñó la Secretaría especial de la Alcaldía cuando fué alcalde de Madrid el Sr. Vincenti.

LAS MADRES, en el período de lactancia, deben tomar Hipofosfatos Salud.

La Gaceta de ayer jueves publicó un anuncio convocando a Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el 21 de noviembre, pudiendo depositarse los títulos y resguardos hasta el día 11.

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos, exponiéndose las siguientes comunicaciones:

El doctor Bertrán, «Algunas consideraciones sobre dos casos de extirpación parcial de laringe.»
El doctor Rueda, «Amigdalotomía y amigdalectomía.»
El doctor Santaló, «Sueroterapia y vacunación de las afecciones debidas al fusiformes.»

que el pueblo español responderá con su proverbial caridad al requerimiento que se le haga en favor de los belgas no combatientes, a quienes los acontecimientos de que ha sido teatro su país han privado de todo medio de subsistencia, y cuyas apremiantes y urgentes necesidades reconocen por igual las autoridades de Alemania y de la Gran Bretaña.»

También hemos tratado de varios asuntos del ministerio de Estado, en relación con el presupuesto de Africa.

Yo he dado cuenta de algunas reclamaciones, entre ellas una de la Junta de subsistencia sobre el peligro de que falten huesos en Madrid, pues el mercado lo abastecían en gran cantidad Portugal y Africa, y han dejado de hacerlo.

Se ha acordado gestionar de Portugal que autorice la exportación de ese artículo, a cambio de alguna otra concesión que nosotros le haremos.

El ministro de Hacienda nos ha dado cuenta de un proyecto de ley escalonando el pago del impuesto de derechos reales a que están sujetas las Compañías mercantiles en el momento de su constitución, en forma análoga a lo propuesto ya a las Cortes para el impuesto de Timbre, y dando facilidades para el pago del que afecta a arrendamiento y a contratación de obras públicas.

El ministro de Fomento ha terminado la exposición de todos los antecedentes del magnífico problema del expediente acerca del concurso para el pavimento de Madrid.

En el Consejo próximo seguiremos ocupándonos de este asunto.»

Cancerosos, luposos, reumáticos, gotosos, paralíticos, graves enfermos de la piel ó cuerpo cabelludo, lean hoy en anuncios PROGRESOS DE LA CIENCIA.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 28', and 'Día 29'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresar a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

JERBA Pastillas antiácidas JERBA. Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta. Droguerías y Farmacias.

UN HOMENAJE

En el Centro Telegráfico Español se celebró ayer el solemne acto de entregar el álbum de firmas que el personal de la región catalana dedica al que fué su querido jefe D. Valentín Margarida, hoy jefe del Centro de Madrid.

Al acto concurrió todo el personal franco de servicio de Madrid, teniendo brillante representación el personal femenino del Cuerpo de Telégrafos.

Presidió D. Suceso Martínez, teniendo a su derecha a los Sres. Margarida, Roldán y Romero, y a su izquierda, a los comisionados de Barcelona, Sres. Cardona y Casals.

El Sr. Martínez (D. S.), en un breve y elocuente discurso expuso el objeto de la reunión, dirigiendo cariñosos saludos a la representación femenina, a la Prensa y a los compañeros de Cataluña.

Hizo resaltar el hecho de que el Centro Telegráfico, en cuanto tuvo noticia de la visita de los catalanes, se hizo solidario del homenaje, como lo hará siempre con todo cuanto signifique enaltecimiento de cualquiera de los funcionarios del Cuerpo.

Presenta a los Sres. Cardona y Casals, ofreciendo la presidencia al Sr. Margarida, el cual la ocupa en medio de grandes aplausos.

El Sr. Cardona leyó unas cuartillas enalteciendo al Sr. Margarida, al cual llama el héroe de Barcelona por la transformación que hizo en aquel centro telegráfico, donde no había aparatos, higiene ni noción del servicio telegráfico.

Confía en que el buen servicio y orden perdurarán con el ilustre y prestigioso sucesor del Sr. Margarida.

Felicitó al Centro telegráfico de Madrid por su nuevo jefe; al director general, por su acierto en la elección, haciendo entrega del álbum, que contiene 400 firmas de los funcionarios de la región catalana.

Terminó dando vivas al Cuerpo de Telégrafos, al director general y al Sr. Margarida, que son escuchados con entusiasmo, oyendo que son contestados con entusiasmo, oyendo talán.

A continuación, el secretario, Sr. Elicechea, leyó una carta que le ha dirigido el distinguido literato D. Vicente Díez de Tejada, advirtiéndose al acto.

El Sr. Margarida, en un discurso sincero, entrecortado por la emoción que le embargaba, dió las gracias por los elogios que le tributaron, afirmando que no había hecho más que cumplir con su deber y honrar al Cuerpo de Telégrafos.

Aceptó el homenaje como prueba de afecto al compañero y para mantener enhiesto el pabellón del Cuerpo.

Dijo que conservaría el álbum, como igualmente sus descendientes, como el recuerdo más querido, y le serviría de acicate para seguir trabajando en el cumplimiento de su deber.

Dió las gracias al Sr. Ortuño por la dedicación puesta en el álbum; dedicó un recuerdo a sus subordinados de Cataluña y terminó dando vivas al Cuerpo de Telégrafos, al director general y al futuro ministro de Telégrafos.

Con aplausos y vivas fueron acogidas sus últimas palabras.

El Sr. Martínez hizo el resumen de los discursos, y terminó con un viva al Rey, contestado con entusiasmo.

Los asistentes al acto fueron obsequiados después de un espléndido lunch.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI. Doctores Sanz y Guinea. Francisco Pastor fué curado de contusiones de pronóstico reservado en las regiones lumbares, que se produjo trabajando en la calle de Agustín Durán, núm. 3.

—En la calle de la Corredera Alta cuestionaron Dolores Alba y Josefa Ruiz, agrediendo mutuamente y causándose heridas leves.

HOSPICIO. Doctores Salazar y Sagredo. Hilario Tórtola Abarca, de veintisiete años, oficial de sastre, se causó heridas en la mano derecha trabajando a su oficio en un taller de la calle de las Infantas, núm. 39.

—En las obras de la Gran Vía se cayó de un carro que estaban cargando de ladrillos el obrero Vicente Muñoz Romeral, de cuarenta y cinco años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

BUENAVISTA. Doctores Palancar y Lavín. Eladio Solís López, de veintinueve años, domiciliado en la calle de la Arganzuela, 33, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Lista, núm. 67, fracturándose el brazo derecho.

—El pintor Pedro Cenamor García, de diez y ocho años, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Goya, esquina a Pardiñas.

INCLUSA. Doctores Cubo y Rico. Ramón Vidal, de cincuenta y ocho años, agredió a Teodosia Fernández, en la calle de San Cayetano, causándole numerosas contusiones y erosiones.

—Mariano Martínez de Lis se cayó de una bicicleta en la ronda de Toledo, dislocándose el pie izquierdo.

Anciana lesionada. Las hermanas Juliana y Juana Abellán Moya reñían en la calle de Abascal con Concepción Gómez.

La madre de ésta, llamada Blasa Odela, anciana de setenta años, intervino en la contienda.

Las dos hermanas la golpearon y la produjeron lesiones de importancia.

EN VALLADOLID. En huelga. VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Los estudiantes no entraron hoy en clase por solidaridad con sus compañeros de Madrid y Valencia.

Numerosos grupos de escolares han recorrido la población.

Los bolsilleros.

A doña Dolores Gómez Padín le sustrajeron en la plaza de la Cebada un bolsillo que contenía 25 pesetas.

¡Qué niños! En la calle de los Comuneros de Castilla jugaban los niños Roque López Hernández, de cinco años, y José Núñez Abril, aproximadamente de la misma edad.

El último dió un empujón al primero, que cayó al suelo, produciéndose la fractura de la tibia y del peroné izquierdos.

Ropas que desaparecen. Del domicilio de Inés Delgado Blay, calle de San Bernardo, 102, sustrajeron varias ropas.

Los bolsilleros. Por la calle de Carranza marchaban doña Catalina Urbano y su hija Concepción Segura.

Un ratero, llamado Narciso Miel Cercadillo, se apoderó del bolsillo de plata que llevaba una de ellas y que contenía 25 pesetas en metálico.

Resultado que, perseguido por un guardia el ratero, abandonó su presa, y el bolsillo fué recuperado.

Riña. En la calle de Hortaleza, esquina a la de Hernán Cortés, riñeron Lorenzo González Fernández, Fernando Pijuán Más y Valentín Olivares López.

El primero resultó con la fractura de un dedo y el segundo, con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, en función triple, a precios dobles, Bohemios, Los cadetes de la Reina y El guitarrero, por el eminente Sagi-Barba.

A las diez y cuarto (sencilla) estreno de la opereta en un acto, dividida en cuatro cuadros, original de Manuel Merino, música del maestro Millán, El Príncipe bohemio, con el siguiente reparto: Olga, señorita Marco; Edim, señorita Haro; Fátima, señorita Leonis; Princesa Sofía, señora Romero; La Ivanoff, señora Ortega; La Wilki, señorita Suárez; Nika, señorita Raso; Drina, señorita Nieto; Esther, señorita Saavedra; Laddy, señorita Terán; Mery, señorita Escuer; Príncipe Ali, Sr. Parera; Osman, Marcén; Scotti, Meana; Almohacin, López (R); Salakoff, Castañeda; Príncipe Yusuf, Morales; oficial primero, Galerón; idem segundo, Loygorri; idem tercero, Guerra, coro general y cuerpo de baile.

A las once y media (sencilla) Los cadetes de la Reina, por Sagi-Barba.

Mañana Maruxa.

Martin.—Por indisposición del actor señor Solans, que desempeña en el grandioso drama Don Juan Tenorio el papel de Comendador, la Empresa se ve obligada a suspender las representaciones hasta mañana sábado, que se pondrá a las diez de la noche.

El domingo y lunes, tarde y noche, dos grandes funciones, poniéndose en escena el drama del inmortal Zorrilla Don Juan Tenorio.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Proyectan hasta el domingo Rocambole

Tercera película de la serie, y La esfera de la muerte El domingo, grandioso estreno

EL BANDIDO DE ZIRIA

Emocionante, sensacional, intenso.

EN LA SOCIEDAD DE SASTRES

Conferencia del Sr. Bergamín

Hace unos días visitó el señor ministro de Instrucción pública la Sociedad de sastres La Confianza y vió la Escuela de dibujo y el taller de aprendizaje que tiene instalados en la calle de Mariana Pineda, núm. 10, la expresada Asociación, saliendo tan complacido de la visita que prometió volver en breve para dar una conferencia, como efectuó anoche.

El local estaba por completo lleno.

El Sr. Bergamín, que sentó a su derecha é izquierda al presidente y tesorero, respectivamente, de la Asociación, Sres. Oliver y Verdeja, empezó su conferencia haciendo un ligero estudio de la agremiación en general y de la vida actual de esta profesión en España, que, de insistir en asociarse y favorecer el colectivismo, ha de llegar a constituir una fuerza social considerable.

Recordó que en Londres existe un cuadro de Van Dick que fué encargado al célebre pintor por el gremio de sastres, que en aquella época ejercía en Londres una influencia poderosa, como la ejerció en diversos Estados y Repúblicas italianas en otros tiempos, en que llegó a procurar importantes auxilios a distintas Municipalidades.

Recordó los dos fines primordiales de la Sociedad La Confianza, fines altamente humanitarios é instructivos, como son el sostenimiento de un Montepío y la enseñanza, y manifestó que era por completo de su agrado el funcionamiento de la misma, donde patronos y obreros, formando entidades que obran por completo independientemente, forman parte de la misma Sociedad.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido. Fué despedido por la Junta directiva y diversos socios, entre ellos los Sres. Oliver, Moreno, Sánchez Pardo, Verdeja, J. Priego, Aracil, Pérez, Iglesias, Navarro, Rojas, Blanco, Alonso, Álvarez y Gómez, Lucio y otros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Juan Lóriga y Herrera Dávila, conde del Grove.

HACIENDA.—Real decreto autorizando a la Administración de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para que por subasta pública y con las formalidades reglamentarias pueda contratar el suministro del papel blanco continuo para la elaboración de documentos timbrados de Aduanas durante los años 1916 a 1920, ambos inclusive.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden trasladando otra del ministerio de Estado en la que se inserta una resolución de la Corte Suprema de Justicia de Chile destinada a fijar la norma de tramitación de los exhortos ó resoluciones de Tribunales extranjeros que deben cumplimentarse en aquella nación.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente de los exámenes verificados para ingreso en el Cuerpo de secretarios intérpretes de Sanidad exterior.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Reconocimiento de productos comerciales de la Escuela Superior de Comercio de Alicante a D. José María Núñez Jover.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de septiembre próximo pasado.

Hacienda.—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificando el nombre y apellidos del acreedor número 79 de la relación de créditos número 9.335 publicada en la Gaceta de 16 de diciembre de 1913.

Y los decretos últimamente firmados por el Rey.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concédese la cruz de segunda clase del Mérito militar, blanca, y pasador de Industria de Mar, al teniente coronel de Estado Mayor don Jesús Coloma Roldán.

—Idem de primera clase y pasador del Profesorado al capitán de Artillería D. Angel Muñoz Dueñas.

—Idem igual cruz al capitán de Artillería D. Félix Gil Verdejo.

Reemplazo.

Se concede la situación expresada al capitán de Infantería D. Eugenio Sellés Dasi.

Orden de San Hermenegildo.

Al comandante de Infantería D. Antonio Vázquez de Aldana y Fernández le fué concedida la placa de la mencionada Orden.

Huérfanos.

Concediéronse los beneficios de ingreso y permanencia en las Academias militares a los huérfanos D. Fernando, D. Leopoldo y don Mario Bordoncico Chapela.

Retiro.

Pasó a la situación definitiva de retirado como primer teniente el segundo de Carabineros (E. R.), por inútil, D. Nemesio García Blanco.

Eliminación de escala.

Dispúsose quede eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil el primer teniente de Infantería D. Emilio Torrente Vázquez.

—Idem el oficial del mismo empleo y Arma, D. Augusto Estrada.

Clero castrense.

Se concede al soldado presbítero D. Carlos Mora Roig el uso de uniforme de los capellanes del clero castrense cuando las necesidades del servicio lo exijan.

—Pasa a la situación de reemplazo el capellán segundo D. Desiderio Ballesteros Aules.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta a activo al músico mayor D. Pascual Marquina Narro.

Ascensos.

Han sido promovidos al empleo de segundos tenientes de la escala de reserva 76 sargentos de Artillería.

Inválidos.

Ascendieron al empleo inmediato los segundos tenientes de Inválidos D. José Muñelo y D. Enrique Expresati Sancha.

—Ingresa en Inválidos el primer teniente de Infantería, escala de reserva, D. José García Cedrón.

Comisión que cesa.

El capitán de Ingenieros D. Mariano Zorrilla Polanco cesa en la comisión que desempeña en el servicio de aeronáutica militar.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo Administrativo.

Se dispuso que el contador de navío don Luis Videgain continúe agregado al Cuerpo de Artillería.

Revista.

Autorízase pasar en la corte la revista administrativa del próximo mes de noviembre al capitán de Infantería de Marina D. Federico Rey Joli.

Licencias.

Concedióse licencia al segundo teniente D. Adolfo Saura.

—Idem prórroga de licencia al primer teniente D. Carlos García de la Vega.

Buques.

Hoy publicará el Diario oficial la situación que han de pasar la revista de noviembre los buques de la Armada.

Cuerpo eclesiástico.

Se concedió prórroga a la licencia que disfruta el primer capellán D. Gregorio Sánchez Rojas.

Exámenes.

Aprobó el ejercicio de francés D. Manuel Gómez y Ramos.

Aprobaron el ejercicio práctico de Geometría los Sres. D. Emilio Cano Manuel, don Juan Roca de Togores, D. Carlos Barreda y Terry, D. Juan J. de Jáuregui, D. Francisco Fernández de la Puente, D. Juan A. de Aramburu, D. José González y González y D. Antón Conejos Manent.

CULTOS PARA EL DIA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Antón Martín), y continúa la novena a San Rafael, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, precios y reserva.

La misa y oficio son del Santísimo Redentor, rito doble mayor, color blanco.

Vuelta de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—10, La piqueta. ZARZUELA.—8 (triple a precios de doble). Los bohemos, Los cadetes de la Reina y El guitarrero.—10,13 (sencilla), El Príncipe Bohemio (estreno).—11,30, Los cadetes de la Reina.

APOLO.—6 (doble). El amigo Melquiades y Mirza Golem, trupe, 25 pesetas.—10 (sencilla), Tenorio musical.—11 (doble), La Venus de piedra y Mirza Golem, trupe, 25 pesetas.

LARA.—6 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).—9,30 (función entera), Los celos de Mercedes, La pasión (dos actos) (estreno) y Repaso de examen. PRICE.—9,45, Fausito.

COMICO.—8, Los demonios en el cuerpo y Matrimonio civil (dos actos).—10,30, Los dos cadetes (tres actos). ESLAVA.—8 (función entera), Las pecadoras (tres actos).—10 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y películas).—10 (sencilla), Caba fina.—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5, ¡Dichoso Tenorio!—6, Don Juan Tenorio (especial).—9, Películas.—10, Don Juan Tenorio (especial).

NOVEDADES.—6, Juanico Zamorino (estreno).—7,15, La primera centinela.—9,15, El señor Joaquín.—10,15, ¡Arriba la liga!—11,45, En busca de los novios.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

LUX EDEN.—9,30, Los amigos de la noche. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Ejercicios grandiosos: La esfera de la muerte, La yegua blanca, El heredero del marqués de Montalban (tercera de la serie Rocambole) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 6,50.—General, 9,20.

El domingo: El bandido de Ziria. TEATRO INFANTA ISABEL. Voz de la patria, Puente de los suspiros y Cofrecillo de Toledo.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estilazo; Rocambole (tercera parte). ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Viernes de gala.—Secciones a las 9 y 9,45.—Grandioso exito; Rocambole (tercera serie).—Estreno: Alma prisionera.—Butacas, 6,30 y 6,50.

IDEAL ROOM.—Restaurant.—Patisserie de primer orden.—El jueves 29, de 6 a 8, inaugura sus servicios en 16.—Bailarán los laureados artistas Laurette-Pepe. Ocurarán los ziganos de la feria de París.

AVISOS UTILES

CALLOT SCEURS

La «maison» Callot Sœurs, de París, tiene el honor de comunicar a su clientela que se encuentra en Madrid, Palace Hotel, donde recibirá órdenes.

AVISO AL PUBLICO

El 5 noviembre abrirá al público gran liquidación de todas existencias La Mañeca Parisiën, por cesación comercio. Fernando VI, 12.

Alfombras y Tapices

GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

¡Verdadero Viena!

LOS MADRAZO, 8. MADRID.—TEL. 1.210. Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena! SE REPARTE A DOMICILIO

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas. SAN MARCOS, 11, FARMACIA.—MADRID

Advertisement for Nestlé's Milk. Text: HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes logo and product image.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PROGRESOS DE LA CIENCIA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades...

Local traspasado 18, Peligros 18

Durante el mes de noviembre liquidación de joyería y demás existencias de esta casa. Joyería en liquidación 18 Peligros 18.



X ANIVERSARIO

El Excmo. Sr. D. Enrique Guillon y Povedano EX DIPUTADO A CORTES Y EX SENADOR DEL REINO...

R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 30 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe)...

Su hermana, doña María; hermana política, D. César Donoso y sobrinos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 10, 30 y 40 días de indulgencia, respectivamente...

CONMEMORACION DE LOS DIFUNTOS

Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José se encargan, como en años anteriores, del alumbrado de cera de sbejas en el cementerio de la misma...

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratísimos Casa Corredera... Carrera San Francisco, 11.-T. 4.041.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preñados, 33.-Administrador, V. Gutiérrez Solana.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

LIQUIDACION "LA AMUEBLADORA," Liquidada todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos. Grandes rebajas. 85, MAYOR, 85

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicerio, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la CALMARINA

del doctor Sánchez Santana, 2 ptas. caja de sellos ó papeles. 4,25 dosis de papel ó sello. En todas las farmacias y droguerías Autor. Pez.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Escuela de Estudios Prácticos

OLIVAR, 1, y MAGDALENA, 18, PRINCIPAL Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández FALLECIÓ EL 31 DE OCTUBRE DE 1909 R. I. P.

Todas las misas que se celebran el sábado 31 del corriente en las iglesias de San Ginés, Santiago, Carboneras, San Justo (Pontificia), San José, Calatravas, San Pascual, y en Santa Bárbara la misa de doce el último día de mes, durante todo el año próximo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hermana, la Excmo. Sra. Doña Carmen de Cortés; hermano político y sobrinos, ruegan á sus amigos una oración por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Málaga y Lugo.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Farmón, número 18, primera. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LA ESCUELA SUPERIOR

La Agricultura de Angers, ventajosamente conocida en España, que estos últimos años lo ha enviado numerosos alumnos, abrirá sus cursos, como ordinariamente, el día 4 de noviembre. El actual estado de guerra en Francia, no es ni será obstáculo para la marcha normal de estos cursos. La Dirección recuerda que la enseñanza está organizada especialmente para hijos de propietarios rurales, destinados á la inspección ó á la dirección de sus fincas.

Para la admisión, diríjase al Director de la Escuela.—Número 9 bis, rue du Quinconce, ANGERS (Maine et Loire) Franc a

GUERRA AL FRIO

Burlas invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 3,50 pesetas; alzapavos, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; termos, desde 3,25; calentadores, fúes, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferretterías, Caballero de Gracia, 28, frente á Olavé, y Corredera Baja, 10, frente teatro Lara.

COLOCACIONES EN EL ACTO

garantía LA ACTIVIDAD, MAYOR, 74, 3.º, si no coloca no cobra. Faltan para hoy señoritas para oficina, tiradoras al blanco, institutriz, ayuda de cámara, camarero, doncella, cocinera y varios chicos de 14 y 17 años.—LA ACTIVIDAD sólo colocará á los solicitantes con informes que serán rectificados.

AYALA, 72 casa todo confort,

calefacción, ascensor, baño, escalera, principal mármol, gas, entarimado, parquet, lavadero, azotea, teléfono, vertedero basuras, portero libre, 25 y 31 duros.

Compo carrosería cerrada,

automóvil y jardinería, 4 ruedas Mayor, 65, pral.

Para los amigos, ¡ensión completa. Ancha, 66, pt. d.º

TODA PERSONA que sepa apreciar lo bueno, pruebe una sola vez la rica leche de «El Pardo», Santa Teresa, 3, y no sólo la tomará, sino que habrá de recomendarla á sus amistades. Única por su pureza, para niños y enfermos. Pruébela una sola vez!

COCINEROS

Arroz bomba verdad lo encuentro éis en todos los buenos ultramarinos, envasado en cajas de dos kilogramos, marca LOS COCINEROS.

CENTRO DE NEGOCIOS

Facilita dinero, garantías convengas. San Bartolomé, 4.

ESTERAS

Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Precio fijo. PEZ, 5, esquina á Madera

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA,"

Jadn.—Estación de Santa Elena.—Complata curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 20 noviembre.

AGUAS PURGANTES

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Marlana Plénes)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. ANTONIO DIAZ CAÑABATE

FALLECIÓ EL 30 DE OCTUBRE DE 1903 Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA D.ª ADELA CAÑABATE Y OCA

Falleció el día 15 de febrero de 1893.—R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

La misa que se celebre el día 30 del corriente, á las nueve de la mañana, en las Gólgotas; así como todas las que se digan el día 8 de noviembre en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelatos en la forma acostumbrada.

PAPELES PINTADOS C A F E S

Desde 4,50 hasta 350 rts. kilo. Mezcla, Moka, (aracillo) P. Rico, 3,40 pts. kilo. (chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La casa Pérez Hormanos, ZARAGOZA, 2, y FRESA, 2

GUANTES

Sombreros, adornos, plumas, gasas, cintas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, pral., salidos

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTAOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

DINERO

al Comercio y propietarios Caños, 8, entresuelo; de 5 á 7

IMPOTENCIA

espermatocitos, pérdidas seminales (antiguas, recientes, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-RICHS del Dr. Paris, farm. Puerta Sol, 4. Tratamiento científico, garantido, 10 años de éxito. Para informes, consultas personales carta, dirig. Anónimo Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 3, Madrid. Resultado: fuerza, meditación y pronta recuperación á quien la pide. Gran seguridad. Honoraria absoluta.

¡¡¡ULTIMA MODA!!!

Por ser un capricho económico, toda y persona de buen gusto lleva ya en la esfera de su reloj la fotografía del ser querido. Se admiten encargos en todas las relojerías, 3 pesetas en negro y 4 en color. Patente de invención

Almoneda muebles de testamento

Hay 2 jacas Campaamor, 12, bajo izquierda.

Bon cinta y tickets cheques

Cajas registradoras por 500 pts. á plazos Preciosos—M.

GANGA

Galletas selectas, 15 c/aseca, lata 2 kg., 4 ptas. «La Negrita», ALCALA, 41.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Bernardo Rengifo y Goyechea QUE FALLECIÓ EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912 R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Isabel Vargas y Van-Halen, y su hija, doña Carolina, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebran el día 31 del corriente en el Santo Cristo de la Salud y en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el alma del finado.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Excmos. Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre.